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NA CESTI K SLAVI. 
Vojno vodijo sa najvišje ideale človeštva. 

Ismed vseh, ki so jo hoteli, pripravljali in po-
vzročili, najbrže ne bo nikogar, ki hi priznal, da 
grme topovi zaradi navadnih materijalnih inte-
resov. Tako se govori le tedaj, kadar se očita 
delavstvu njegov boj sa "želodec." Ce zahteva 
proletaree za svoje delo toliko kruha, da more 
nasititi svojo družino, je to "nizko" in "prosto." 
Če hočejo gospodarji sveta več profita, je to 
"idealno." 

To besedo je podaril kapitalističnemu svetu 
nebeški genij. Neštete neprijetne reči se lahko 
pokrijejo z njo; kakor čarovnikova palica obuja 
misli, ki ne bi imele v dejanjskih razmerah nobe-
ne podlage; vse pojmove izpreminja; in človeku 
sugerira, da jemlje sanje za resnico. 

Vojno vodijo za ideale. Za najvišje ideale. 
Predvsem seveda za domovino. Patriotizem 

je vzcvetel po vsej Evropi kakor na travniku tro-
bentice in marjetice spomladi, le da je njegov 
cvet ogromen, večji od solnčnice. Pa tudi diši. 
Po sveži in strjeni krvi, po gnilem človeškem me-
su, po zgorelih hišah in mestih. 

Nekoliko miljonov ljudi se bojuje po Evropi 
za domovino, največji del med njimi za tisto 
domovino, katere — nima. Za tisto domovino 
streljajo in koljejo in se dajo streljati in klati, 
ki so jo že davno konfiscirali kapitalisti, ki ima-
jo svojo posest zapisano in potrjeno v zemljiških 
knjigah. Dolge vrste proletarcev korakajo v 
klavnico, da bi zavarovali svojim gospodarjem in 
izkoriščevalcem tisto domovino, ki bi bila njiho-
va, če ne bi bila pravica prazna beseda. Gospo-
darji so proletarcem vzeli domovino, in zdaj gre-
do proletarci v smrt, da ne bi njihovim zatiral-
cem kdo vzel tega, kar so zatiralci vzeli nj im. . . 

In tudi za kulturo se vojskujejo. 
Veliko je kulture v Evropi. Dolga tisočletja 

so jo gradila in zbirala. Žalostno bi bilo za člo-
veštvo, če si ne bi bilo v dolgi dobi svojega ob-
stanka pridobilo toliko kulture, da bi se poznal 
njegov napredek in njegova razvojna moč. 

Toda — vojna za kultnro! Ves Olimp bi se 
moral po tresti od nevtolaživega smeha bogov, če 
bi še sedeli in vladali na njem. Najnekulturnejše 
dejanje za kulturo! 

Seveda, v življenju človeštva je veliko neiz-
ravnanega. Nasprotja in protislovja so neizogib-
na. V gotovih časih in gotovih razmerah si je 
mogoče misliti tudi vojno za kulturo. Ali sedaj 
živimo takorekoč v dvajsetem stoletju. V Ev-
ropi ni Patagoncev, ni Maorijev, ni kanibalov. 
Daleč naokrog po Aziji, Afriki, Avstraliji, Poli-
neziji je Evropa raznašala svojo kulturo. 

So li prihrumela divja plemena ljudožrcev 
kakor Atila ali Džingis kan, da bi neusmiljeno 
pomendrala vse plodove tisočletne civilizacije? 
Ali so iz neodkritih dežel pridrle tolpe doslej ne-
znanih barbarov, sovražne vsemu, kar stoji nad 
stopnjo njihovega divjaštva? 

Kulturne države in kulturni narodi se boju-
jejo s kulturnimi državami in kulturnimi narodi. 
Vsi so ponosni na kulturo, vsak na svojo. Bolj 
nravično bi bilo, če bi spoznali v kufturi plod so-
delovanja narodov. Kajti kdor na tem polju kaj 
daje, tudi jemlje. Kdor ni ničesar dobil, ne mo-
re ničesar dati. Brez nekdanje znanosti ne bi 

bilo sedanje, brez stare umetnosti ne bi bilo mo 
derne. 

A skupno kulturo branijo z vzajemnim kla 
njem! Preveliko je to protislovje. 

Kulturo branijo, pa razstreljujejo zgodovin-
ske stavbe, v katerih so bile v kamnu ovekove-
čene najsijajnejše ideje velikih duhov. Kulturo 
branijo, pa požigajo knjižnice, v katerih so bila 
zbrana dela genijev iz neštetih stoletij. Kulturo 
branijo, pa uničujejo umetnine, katerih ne na 
domesti nobena roka in nobena glava. Kulturno 
branijo, pa polagajo v razvaline starodavna vse-
učilišča, na katerih se pripravlja in izvršuje kul-

T »rt Ti»ai 
turno delo in vzgajajo kulturni delavci. Kulturo 
branijo, pa uničujejo njene plodove, njene doku-
mente in njene monumente. 

Izobraženi, omikani, kulturni ljudje pa Na-
govarjajo vojno, jo slave in se navdušujejo za-
njo! 

V nepreglednih vrstah korakajo delavci na 
bojišča za kulturo. Ko je bil mir, jim je bil zaprt 
njen hram. Kajti v kapitalistični družbi so bo-
gastva, krasote in užitki kulture namenjeni kapi-
talističnemu razredu, ne pa "prosti" masi. Brez 
njenih "prostih" rok se sicer ne bi zgradila nobe-
na univerza in nobena katedrala; za učene knjige 

Socializem ne pomeni konee 
tazvoja, ampak podlago za lepši 
in uspešnejši razvoj. 

Kadar so se evropski vladarji 
shajali, so ae objemali in polju-

bovali. Kaj naj si mislijo narodi, 
ee vidijo, da se zdaj tepo? Ali naj 
se spominjajo, kako je Judež po-
ljubil Kristusa? 

e 
Železniške družbe plačujejo 

strojevodjem penzije. Toda eo se 
strojevodja ne ubije, pa v službi 
tako izrabijo, <la umre, preden bi 
dobil penzijo. To se imenuje varč-
no gospodarstvo, spojeno s skrbjo 
za uslužbence. 

ne bi bilo papirja in stavka, za čarobne slike ne 
platna in barv brez tega "prostega" dela. Ali 
konj je le za to, da pripelje kočijo do vrat; v ope-
ro ga ne bo jemal gospodar. 

Toliko cene kolikor orodje in tovorna žival 
uživa delavec v kulturnem življenju kapitalistič-
ne družbe. Ali zdaj je poklican, da brani njeno 
kulturo s svojo krvjo in s svojim življenjem! 

Tudi za večne zaklade svete vere se bojnjejo, 
in na vseh koncih in krajih so služabniki božji 
na nogah, da izsilijo zmago od Neznanega. Pri-
segali so, da zahteva Bog ljubezen in mir. Učili 
so, da si je pridržal maščevanje. Imenovali so ga 
Neskončno Dobroto. 

Zdaj ga pozivajo, naj vžge sovraštvo, da 
vzplamti njegov požar do nebeških zvezd. Zdaj 
pridigajo v njegovem imenu krvavo maščevanje. 
Zdaj molijo, naj potisočeri vse grozote in sode-
luje pri najstrašnejšem klanju vseh časov. 

Za sveto vero! 
Zopet je vprašanje, za katero? Za katoliško, 

lutersko, helvetsko, angličansko, pravoslavno kr-
ščanstvo, za islam, za budizem? 

Lahko bi bilo, če bi stali enostavno kristjani 
proti mohamedancem ali pa pogani proti krist-
janom. Toda mešanica je taka, da ni ne z logiko 
ne z matematiko nič opraviti. Kristjani se skupno 
z mohamedanci bojujejo zoper kristjane, budisti 
s kristjani združeni zoper kristjane in mohame-
dance i. t. d. Kristjan mora moliti za zmago isla-
ma nad krščanstvom, pa vendar mora ostati pra-
voveren kristjan in spoznavati svojo vero za edi-
no pravo.. . 

. Boj gre za sveto vero, boj gre za ideale. 
In za slavo! 
Poraz ni le izguba, temveč tudi sramota, 

Zmaga pa je slava. 
Tako pravijo, tako bodo pisali po časopisih 

in po knjigah, tako bodo učili otroke po šolah in 
tako bodo modrovali za gostilniško mizo. 

Imena cesarjev in generalov bodo zapisana v 
knjigo slave. ljudje bodo strmeli in jih imeno-
vali z občudovanjem in spoštovanjem. Miljonov 
v uniforme stlačenih kmetov in delavcev si ni 
mogoče zapomniti. Junaki so in zato dobe ko 
lajne in železne križce. Slava pa je za posamez-
nike. Slava je izjema, slava je vrh nad vrhovi. 
Slava je tam, kjer se imenuje eden izmed tiso-
čerih. 

Slava je "neumrjočnost." 
Težka je pot do nje. 
Človek jo pač lahko doseže tudi z velikimi 

deli, z bogatim umom, če se združuje s pridnostjo 
in drugimi produktivnimi lastnostmi. Doseže se 
na polju znanosti, umetnosti, izumov. Ali to Je 
razmeroma majhna slava. Napoleona pozna več 
ljudi, kakor Newtona, Radetzky je slavnejši od 
Galileja. 

Velika, "prava" je bojna slava. 
Najdražja je. Sto in stotisoč smrti, reke 

krvi, na miljone izgubljenih udov, za generacije 
uničenoge zdravja, armade vdov in sirot, nešte-
tih požganih vasi in mest je treba zanjo. Čim 
več umora, čim več opustošenja, tem večja je 
slava. 

Težka, trnjeva, krvava, grozna je pot do nje 
za njene žrtve. 

Kdo je povzročil vojno? 
Pametni ljudje s»- vedno trudijo, tla bi jasno 

videli. Drugi bi bili po sili radi slepi. Vprašanje, 
kdo je povzročil sedanjo vojno in kdo jo je hotel, 
je na vsak način važno . Seveda ne more spozna-
nje resnice ustaviti sedanjega klanja ali pa iz-
premeniti usode na bojišču. 

Ali resnica je potrebna narodom, potrebna je 
delavskemu razredu, ker je le s njenim znanjem 
mogoče najti sredstva, da se v bodoče preprečijo 
take grozote. 

Mi smo podali že dovolj argumentov, ki potrju-
jejo krivdo Avstrije. Ali nekateri ljudje so tako 
zasukani, tla se čutijo užaljene, ako razkrivamo 
zločin, ki ga je Avstrija — to se pravi: tisti fiufti, 
ki gospodarijo nad avstrijskimi narodi — izvr-
šila ravno nad temi narodi. 

No, zadnje dni smo dobili ie en dokaz, ki drži 
kakor pribit. 

V italijanski zbornici, na javni seji, torej 
pred vsem svetom je bivši ministrski predsednik 
Giolitti podal sledečo izjavo: 

V Ob ensu balkanske vojne sem dobil od teda-
njega zunanjega ministra di San Giuliann sledeči 
brzojav: 

Avstro Ogrska je nam in Nemčiji naznanila, 
da hoče vojaško nastopiti proti Srbiji, da smatra 
tak nastop za defenzivo ( ! ) in upa, da bosta obe 
drugi državi trozveze sprejeli to za casus foederis 
(da gresta z njo v boj). Po mojem nazoru ni ta 
razlaga pravilna. Zdi se mi nujno, da pojasnimo 
svoje stališče, da namreč nameravanega napada 
ne smatramo za defenzivo in zato tudi ne za casus 
foederis. Brzojavite mi, če soglašate s tem. 

Odgovoril sem, tla to očividno ni nikakršen 
casus foederis, in če nastopi Avstro-Ogrska proti 
Srbiji, bo ravnala na svoj račun. To ni nobena 
defenziva, ker noče nihče napasti Avstrije. To naj 
bi se avstrijski vladi formalno naznanilo v nadi, 
tla se posreči Nemčiji odvrniti Dunn j od zelo ne-
varne pustolovščine. To se je tudi od naše strani 
zgodilo." 

Mislimo, tla je to dovolj trden dokaz. 
Giolitti ne pravi v svoji izjavi nič več in nič 

manj, kakor da je Avstrija že ob času balkanske 
vojne hotela napasti Srbijo in je to že sporočila 
nemški in italijanski vladi. Zato je totvj že takrat 
mobilizirala, zato je napolnila vso Bosno, Dalma-
cijo in Galicijo z vojaštvom, zato je širila rokov-
njaške laži po vsem svetu, zato je neprenehoma 
provocirnla Srbijo in f'rno Goro. 

Kdo je še tako zateleban, tla išče povod vojne 
v sarajevskem atentatu? 

O resničnosti Giolittijeve izjave ni mogoče 
dvomiti. Ako ne bi bila resnična, bi ga bil moral 
sedanji njinistrski predsednik Salnndra takoj za-
vrniti. Zakaj akti mu morajo biti znani. Skoraj 
gotovo je potlal Giolitti svojo izjavo celo spora-
zumno s Snlandrom, ker se je vsa seja izvršila po 
željah vlade. 

Italija smatra tudi sedanjo vojno za avstrij-
ski napad in zato ni poslala svojih regimentov 
Franejožefovim tolovajem na pomoč. 

Tako tudi razumemo, zakaj je poslala Avstrija 
takoj vojaštvo na italijansko mejo. 

Liebknechtovo stališče. 
Poročali smo, tla je bil sodrug Liebknecht e-

dini v nemškem državnem zboru, ki je glasovni 
proti novemu vojnemu posojilu v znesku petih 
tniljard mark. Javili smo tudi, da je nemška so-
cialistična stranka — po brzojavnih poročilih — 
baje grnjaln njegovo glasovanje, češ dn je s tem 
kršil disciplino. v 

Iz Amsterdama prihaja setlaj poročilo, da je 
tir. Liebknecht v Berlinu v nekem listu obraz-
ložil svoje glnsovanje s člankom, ki se lnhko sma-
tra za njegovo načelno izjavo. 

Sodrug Liebkneebt pravi: 
"Vojne ni želel nobeden tistih narodov, ki so 

v njej udeleženi. Pričela se ni zato, da bi se po-
spešila blnginjn Nemčije ali pa kateregakoli nnro-
da. Povzročila jo je združena nkeijn vojnih 
strank v Nemčiji in v Avstriji v temi polovičnegn 
absolutizma in tajne diplomacije, dn bi prehiteli 
svoje nasprotnike. Obenem je vojna napoleoni-
stičen atentat, tin bi omehkužiln in pomendrnln 
tlelnvsko gibanje." 

( V je sodrug Liebknecht res podnl to izjnvo 
— in pravznprav je težko dvomiti o tem. ker ni 
njegovn navada, tla bi zatajeval svoje mnenje, 
mornmo verjeti, tla jo je dobro premislil. In za 
svoje'nazore mora imeti tehtne argumente. Nam 
se ztle popolnoma utemeljeni v tem. kar smo sami 
opazovali leta in leta. 

Ali če je Liebkneeht prepričan o tem, kar 
pravi izjava, tedaj je narnvno, dn ni mogel glaso-
vati drugače nego je res glnsoval. Njegovn kriv-
da ni, če niso prišli ostali socialistični poslanci 
do enakih zaključkov kakor^on. 

Kar se tiče povzročiteljev vojne, smo tlanes 
bolj kakor kdajkoli prepričani, <ln jih je res tre-
bn iskati v Avstriji in v Nemčiji. S tem ni nikakor 
rečeno, tin so na drugi strani sama nedolžna jag-
njeta. Silna, takorekoč divja konkuretiea nem-
škega in nngleškegn kapitalizma je bila vsemu 
svetu očitna. Vzpored z njo je šla progresivna 
militaristična konknrenen nn morju. In v tem 
tekmovanju je vsekakor velik razlog sedanjo 
vojne. O 

Ali direktni povod vojne se ne more iskati 
tnknj. Kesniea je eelo. tla je Anglija večkrat 
iskaln sporazum z Nemčijo in mentln še ni pozab-
ljeno, tin je bil angleški vojni minister llaldane 
v ta namen v Berlinu, ne da bi bili zaveznici An-
glije, Francija in Rusija, količkaj ugovarjali. 

Uesniea je, tla se je vsako stopnjevanje mili-
tarističnih izdntkov pričenjalo v Nemčiji in tin je 
Avstrija vse tlelnln sočasno z Nemčijo. 

Liebkneeht ve gotovo še kaj več. Mi pozna-
mo vojno stranko v Avstriji; on je gotovo poznal 
vojno stranko v Nemčiji. In če pravi, tla je bila 
nkeijn obeh združena, mu verjnmemo, ker nam 
je jasno, tla res ni moglo biti drugače. 

Prnv zato nnm je pn tudi jnsno, tla ni mogel 
kot vesten poslanec in soeialist storiti drugnče* 
kakor da je glasovni proti vojnemu kreditu. 

Angleški kralj Jure je šel tudi na " front " . 
tnn\ — kjer krogle ne brenče. In izvršil je nekaj 
velikega. Lastnoročno je pripenjal mednlje an-
gleškim vojakom nn prsi. Great! Mogoče bodo 
zdaj tiste medalje — bulletproof! 



Bitk« na Poljskem ne nadaljuje. Nemci in 
Rusi KO poraženi z velikanakimi i i gubami. Nem-
ci so vjcli vae Kuae in Kuai KO vjeli vse Nemoe. 
Kuni zvabljajo Nem M naprej v notranjoat Rusije 
in Avatro-Nemci zvabijajo Kuae v Krakov. — 
Dnevne vesti. 

Ako KO Avstro-Nemci pobili toliko Kusov in 
Srbov kakor pravijo, in ako so zavezniki pobili 
toliko Avstro-Nemeev kakor pravijo — kdo vra 
ga je potem še Živ tamkaj, in kdo vraga pošilja 
te laži naokrog? 

Že mesce dni nam pojo iz Avstro-Nemčijo. 
da je Przemysl dobro preskrbljen z vsem za dve 
leti in da niso Rusi uamlili še niti najmanjše 
škode z bombardiranjem. Sedaj se je pa oglasil 
Josip Sebastian Pelcz&r, katoliški nadškof i* sa-
mega Prsemyila (in sicer je govoril izven Avnri-
je v Milanu na potu v Rim!) rekoč, da so hiše, 
palače iu javna poslopja v razvalinah, med pre 
bivalstvom so se pojavile bande roparjev, ki kra 
dejo kakor srake, trdnjava je polna ranjencev, 
lakota je že na vrhuncu in kolera ter druge epide-
mične bolezni kos«« ljudi da je groza. Sedaj 
mora avstro-nemška vlada priznati, da je debelo 
lagala, ali pa mora proglasiti nadškofa Pelczarja 
za velikega lažuika! 

Med angleškimi prostovoljci še nismo čitali 
sledečih imen: Kxkralj Manuel, Bruce Ismay, 
George V., Richard Croker. Sir Tom Lipton, Har-
ry Lauder, Mrs. Pankhurat itd. 

Volilci v državi Arizona so 3. novembra gla-
sovali z veliko večino proti odpravi smrtne kazni 
V Phoenix u, glavnem mestu te države, čaka 19 
zločincev na vešala. Governor Hunt je odložil 
eksekucijo do časa po volitvah misleč, da bo smrt-
na kazen odpravljena in da jim bo s tem rešil 

življenje. Sedaj pu hoče governor Hunt, da mo-
ra 11 obsojencev na vešala 18. t. tn. in smer je 
njegova želja, da jih šerif obesi nu javnem trgu 
* ,m,tn, «la se volilci lahko uagledajo prijetnih 
vialie, /a katere so s takim navdušenjem glasova-
li Skoro bi rekli, da ima governor prav. Kajti 
kdor je za smrtno kazen, bi moral biti sposoben 
za rablja! 

V Avstriliji in Novi Zelandiji je veliko nase-
ljenih Hrvatov in tudi nekaj Slovencev. Ko je 
izbruhnila vojna,.ao oblasti v teh angleških kolo-
nijah povpraševale Hrvate in Slovence, kakšne 
narodnosti da so. N e k a j pametnih je reklo, da 
so Hrvatje in Slovenci in nič drugega in pustili 
s„ jih na miru; večina je pa rekla, du so Avstri 
janci — in te so takoj zaprli kot bojne vjetnike! 
risto prav! Kdor hoče biti po vsej sili Avstrijanec, 
naj tiuli trpi posledice, ki so pripisane tolovajski 
cesarski Avstriji. 

Pri Na mu r ju v Belgiji je velik železni plavž, 
v katerem se pa zdaj ne topi ruda temveč — člo-
veška trupla. Vest se glasi, da vozijo Nemci dan 
tiadan polne vagone mrličev s francosko-belgij-
skega bojišča in jih mečejo v plavž, v plamen 
Industrija klanja v kulturno-kapitalistični družbi 
ae je ovenčala z lavorikanii. Taka je božja 
volja . . . 

Miklavž je prišel in prešel. Pridnim otro-
kom v Kvropi je vrgel nekaj bomb iz Zoppelina 

"Kupujte za božič zgodaj, ne čakajte zad-
njih dni ! " se zopet glasi kakor vsako leto v ka-
pitalističkih listih. To lahko pomeni: kupujte 
zgodaj, kajti kasneje ste lahko bankrot. Siromak, 
ne čakaj! Kupi takoj tisto navlako, s katero boš 
okinčal božično drevesce, ko bodo angeljci pre-
nevali: " M i r ljudem na z e m l j i . . . " M i r . . . m i r 
. . . mir . . . 

Božično premirje. 
Ko je bil "sveti oče" v Rimu, seveda s pomočjo 

svetega duha, izvoljen za poglavarja vsega pravo-
vernega krščanstva, je hotel ustaviti klanje naro-
dov. To je bila imenitna ideja, kajti če bi se bila 
posrečila, bi se bil pobledeli ugled papcatva ne-
nadoma silno povzdignil. Toda Benedikt je imel 
v tem oziru prav toliko sreče kolikor Wilson, nani-
reč nič. In to je popolnoma naravno, ker nima ne 
papež lie Wilson take materialne moči, da bi pri-
silil evropske države nu mir. 

Ali novemu papežu ui zadostovala ena izkuš-
uja. Uu bi nu vsak način rad igrul vlogo med 
vladarji. Zato je prišel z novo idejo: 

Cez božič naj bi se sklenilo tritedensko pre-
mirje. 

Ce ne bi šlo za grozno krvavo tragedijo, t>i 
človek poskočil pa zaplesal. Kajti to je satira, 
pač bridka, nuplražljivu satira, ali velika satira! 
To je natančno tako. kakor če vjame opoldne ro-
par v gozdu svojo žrtev in nastavi samokres; ker 
pa zasliši tisti hip zvonenje, spusti za ta čas re-
volver. zmoli svoj očenaš, pa ubije šele potem, ko 
je opravil svojo pobožnost . . . 

Kristjani, zdaj je čas klanja in pobijanja. 
Streljajte, sekajte, požigajte; ampak ko zazvoni 
polnočni zvon, prenehajte pozdravite na svet pri-
hajajočega Kristusa, čez tri tedne pa veselo na-
daljujte svoj plemeniti posel organiziranega 
umora. 

Tri tedne — tega ne predlaga sveti oče zato, 
da bi bil mir malo daljši. Ampak božji sin ne pri-
haja k vsem kristjanom obenem; ruski in srbski 

božič je dva tedna pozneje kakor katoliški božič, 
in če bi papež predlagal premirje le čez svoj bo-
žič, bi bila Rusija užaljena. Toliko je torej Bene-
dikt že moderniziran, da dela kompromise z raz-
kolniki. 

Kljub temu ne bo pogače iz te moke iu to je 
prav. 

Prvič ne bi tritedensko premirje pomenilo 
tritedenskega skrajšanja vojne, ampak najbrže 
celo podaljšanj«-, ker bi se pobožni sovražniki v 
teh svetih tednih okrepčali. 

Drugič bi bil to poizkus,' da bi ogoljufali svo-
jega Boga. "Poglej, nebeški oče, kako molimo, 
kako pozdravljamo tvojega sina od rešen i ka. 
Ampak zamiži, da ne boš videl, kako vozimo 
bombe in granate iu šrapnele, da jih speljemo v 
teh treh tednih dovolj skupaj za uspešnejše kla-
nje, ko začnemo namesto kadila zopet paliti smod-
nik in dinaiuit iu melinit." Kakor da bi rekli: 
"Napravi s»« neumnega, o nebeški B o g ! " 

Tretjič ne vemo, kaj bi rekli Turki. Oni naj 
slave praznik gjavrskih psov? Ali pomagajo zato 
kristjanom proti kristjanom, da se bodo kristjani 
uoičevali iz njih? Bodo li kristjani praznovali nji-
hov ramazan ? Jok ! 

Sveti oče papež naj bi bil hvaležen veleraz-
bojnikoin, da so rekli: Nič ne bo! S tem so prihra-
nili krščanstvu na jodurnejšo, komedijo. ki jo je 
mogoče misliti, in obvarovali so se najgrsega 
bogoskrunstva. Dim prelite tople krvi in dim 
kadila — to bi morali tudi v nebesih smatrati za 
prečudno zmes. 

Belgijski in angleški kralj dajeta medalje 
francoskim vojakom, in Joffre, glava francoske 
armadev jih daje Angležem in Belgijcem. Sedaj 
pričakujemo, da prišijpta kajzer in apostoljski 
Franc' Jožef železne križe Turkom na prsi in da 
prišije turški sultan polu mesece na prsi avstro-
nemŠkim gjavrom! 

Avatro-Nemci so vzeli Bclgrad že pred tremi 
meseci in nato so ležali naokrog in čakali tlo 2. 
decembra, ko je preteklo 66 lot ceaarjevega vla-
danja. ter takrat šele so marširali v mesto in ge-
neral Frank je sporočil starcu v Schoenbrunnu, 
da je. Bel grad pod njegovimi nogami . . . Smeh za 
bogove! f 

Mračne slike z vojne. 
Po raznih virih pre vel J. M. 

V. 
Kako sta se srečala dva "sovraž 

na" sodruga. 
Neki belgijski sodrug, ki se je 

boril proti Nemcem pred trdnjavo 
Liege, je 20. septembra pisal so-
cialističnemu listu " D e Volksga-
l e t " v Antverpnu: 

Zadnji torek se nam je posre-
čilo ujeti trinajst nemških ulanov. 
Jaz sem bil med tistimi, ki so vjet-
nike stražili in odpeljali z boji-
šča. Takoj od kraja nismo nič go-
vorili z našimi sovražniki, ki so 
pa tudi najrajši molčali. Ker jaz 
edini razumem nemško, sem dobil 
povelje, da komandiram vjete 
Nemce. Med njimi je bil eden le-
po vzraščen, srednje postave in 
še mladega lica. Stopil je bliže in 
mi potihoma zastavil celd vrsto 
vprašanj, kje da smo, kaj misli-
mo storiti z njimi, da li so Belgij-
ci zelo razkačeni nad Nemci itd. 

Iz prvega nisem hotel odgovar-
jati zgovornemu ulanu. Vprašal 
sem ga, odkod je in kaj je delal 
doma. Pomislite moje začudenje, 
ko mi odgovori, da je bil tajnik 
strokovne organizacije v velikem 
pruskem mestu. Pred mano je stal 
sodrug. Seveda sem postal tudi jaz 
zaupnejši in ko mu razodenem, da 
sem jaz tudi socialist, so mu oči 
zažarele od veselja in krepko mi 
je stisnil roko. 

Nato mi je vjeti sodrug pra-
vil: 

"Naša stranka v Pruaiji Jc pri-
čela z entuziastično agitacijo pro-
ti vojni, čim je bila razglašena mo-
bilizacija. Končno je naše glasilo 
"Vorwaerts" apeliralo naravnost 
jna cesarja, da naj ohrani mir. To-
da pomagalo ni nič; jutikerska 
klika je hotela vojno in zmagala 
je. Potem so nas pobrali pod oro-
žje. Med potjo, kamor smo prišli, 
nas je prebivalstvo pozdravljalo z 
blaznim navdušenjem. Slišali smo 
samo "l loch Kaiser!" in "Naeh 
Paris! Nach St. Petersburg!" To 
je seveda razpalilo tudi moje to-
variše in drli so se kakor divjaki; 
jaz sem pa z žalostnim srcem o-
pazoval na pol blazne množice. 

Nismo znali kam gremo. Prišli 
smo v Kelmorajn in tam jebil naš 
regiment razdeljen v dva oddelka 
Moj oddelek se je napotil proti 
Aix-laChapelle, kjer smo ostali 
dva dni. Tedaj sem znal, da marši-
ramo proti Francozom in hudo mi 
je bilo. Za nami je prišla vest, da 
je sodrug Jaures umorjen in da Jc 
v Parizu izbruhnila revolucija 
Ta vest me je silno potrla. Skri-
vaj sem se jokal za Jauresom. 
Kdo ne bi? Saj smo ga ljubili, Jau-
resa, vsi — on je bil ljubljenec 
nemške socialne demokracije. On 
je bil mož. ki je tesneje in tesneje 
spajal bratstvo med nemškimi in 
francoskimi delavci. Toda — za 

žalovanje ni bilo Časa. Morali sino 
naprej in na mojo grozo — udarili 
smo čez belgijsko mejo. 

Ko sem bil na jasnem, kaj se 
ima zgoditi, sem sklenil sam pri 
sebi, da se ne bom boril. Ne morda 
radi strahopetstva ali bojazni, 
temveč zato, ker se mi je zdelo, da 
bom izdajalski lopov, če udarim 
na mirno in industrijelno ljudstvo 
v prijateljski deželi. Ce bi me bili 
poslali v Rusijo, bi se bojeval do 
zadnjega dihljeja s carjevimi, ko-
zaki, v Belgiji pa—v Belgiji, kjer 
je sedež Internacionale, kjer sta 
Marks in Kngela preganjana iz 
vseh krajev našla zavetje in kjer 
so pionirji generalnega štrajka 
— nikdar! 

In držal sem besedo, moj so-
<Uug Boril se nisem — rajši sem 
se dal vjeti. Zdaj sem vas vjetnik. 
Storite z mano, kar hočete, toda 
jaz. imam mirno vesti" 

Bil sem ginjen do solz. Ko sva 
se ločila, sva si stisnila roke in 
nemški sodrug je rekel, da je nje-
gova edina želja, da bi bila skoraj 
končana prokleta vojna, nakar 
pojde zopet na delo za organizi-
rano delavstvo. 

VI. 
Tri generacije uničene. 

Nizozemski ilustrirani tednik 
"Ilet Loven" v Amsterdamu pri-
naša tragično sličico pisatelja dra. 
Lamberts-llurrelbringa iz Maas-
trichta. kako so Nemci uničili rod-
bino treh generacij v Alzaciji. 

Povest se začenja s francosko-
nemško vojno leta 1H70. Takrat je 
v Alzaciji živel premožen kmet z 
imenom Ifauff, in ko so Nemci 
vdrli v omenjeno francosko deže-
lo, oplenili so njegovo imetje. 
Hauff je poiskal puško in ubil 
dva Nemca ,toda obležal je tudi 
on zadet v srce. Ko je njegova že-
na našla mrtvo truplo, je ležal 
na njem njun sedemletni sin-
ček in bridko jokal. " M a m a , " je 
dejal deček, "kadar odrastem, u-
strolim Nemce, ki so ubili mojega 
očeta!" 

Preteklo je 44 let. Vdova Hauff 
se je med tem preselila v Vise ir 
je že davno med mrtvimi. Njen 
sin, ki je obljubil maščevanje, je 
imel dva krepka sinova. V avgu-
stu so pa Nemci pridrli v Vise in 
kmet I lan f f je s svojima sinovima 
vred streljal na nje. Padlo je vee 
ubitih in par ranjenih. Toda Nem-
ci so imeli v hipu vse tri v svojih 
pesteh. Postavili so očeta in oba 
sinova v vrsto k zidu in trenotek 
pozneje so ležali mrtvi. 

VIL 
Odrezane ženske prsi. 

"The London Times" imajo sle-
deči odstavek iz pisma nekega an-
gleškega častnika, ki se je vojsko-
val v Franciji prve dni meseca 
septembra. 

"Danes sem bil prvič v ognju in 
sem imel priliko videti Nemce. Po-
mikali so se proti nam v gostih 

masah. Njihovi šrapneli so iz prve-
ga padali pred nami ali kmalu so 
dosegli naše jarke. Prvi arapnel je 
ubil moje tri voiake. Naša bojna 
črta drži čez majhno mesto na 
skrajni levici in tukaj sem videl 
strašne okrutnosti, ki jih počenja-
jo Nemci nad francoskim prebi-
valstvom. K nam v okope so pri-
bežela tri dekleta. JSna je bila 
čisto naga in na pol mrtva; ostali 
dve sta povedali, da so jih napa-
dli nemški ulani iu zlorabili. Ker 
so se branili, so )»otrgali obleko z 
njih. 

Ali to še ni bilo nič. Kmalu po 
tistem so naši vojaki ' pripeljali 
drugo deklico, ki je bila žrtev tev-
tonske pobesnelosti. Sirota je ime-
la — odrezane grudi na obeh st ra-
nah. Tudi ta zločin je storil nem-
ški ulan. Preskrbeli smo ji zdrav-
niško pomoč, toda zdravnik je iz-
javil, da ne bo živela. Nesrečniea 
je okrog devetnajst let stara in 
zelo lepa." 

VIII. 
Kako je padel Lvov, ali usoda slo-

venskih polkov. 
Arnoldo Fraccaroli, poročevalec 

lista "Corriere della Sera" v Mi-
lanu, ki se je mudil dva meseca z 
avstrijsko armado na ruskem bo-, 
jišču, je poročal 28. septembra 
sledeče: 

" D o 16. avgusta ni prebivalstvo 
mesta Lvov vedelo nič, kaj da so 
godi na rusko-avstrijski meji. Isto 
tako ni znalo avstrijsko vojaštvo, 
ki je bilo tam. Avstrijci so še ved-
no verjeli, da je ruska armada 
desorganizirana in da jo vodijo 
pijani in epileptični generali. 
Častniki so pripovedovali o silni 
revščini ruskih čet, da imajo na-
mreč stare puške ničvredne na-
boje in šrapnele, ki sploh nočejo 
eksplodirati iu vojaki da nosijo 
podplate na čevljih iz papirja. 
Take pripovesti so seveda zelo 
zabavale moštvo in živa duša ni 
niti sanjala o kaki nevarnosti. 

Cenzor je spretno črtal vsako 
resnično vest z bojišča. 16. avgu-
sta se je pa zgodilo nekaj, česar 
cenzor ni mogel prikriti. Ko je 
ljudstvo mirno napolnjevalo par-
ke in promenade, je vdrla v Lvov 

naenkrat velikanska množica be-
guncev. Prihajali so od vseh stra-
ni na vlakih, na vozovih in peš. 
Bilo jih je na tisoče in tisoče in 
vsi so pripovedovali, da se bližajo 
kozaki, ki počenjajo grozne reči. 

Lvovčani so obstrmeli — toda 
verjeti so morali, kajti begunci so 
bili tam, in ua obrazih jim je bilo 
čitali, da se ne šalijo. In beguncev 
ni bilo konca, ne kraja. Prihajali 
so neprenehoma osem dni, in v 
tem času jih je moralo priti nad 
100.000. Istočasno so pričeli priha-
jati tiuli ranjenci. Šole, cerkve, pi-
sarne in gledališča so hkratu spre-
menili v bolnice. Deset dni pozne-
je — 26. avgusta — je bilo v Lvo-
vu čez 40.000 ranjencev. 

Istega <lne so pa prišli tiuli ko-
zaki ; približali so se mestu na tri 
milje in naredili grozen strah med 
ljudmi. Domačini in begunci so 
kakor blazni drli na kolodvore in 
oblegali vlake daleč naokrog. Pri-
čela se je splošna selitev iz mesta. 
Zadnji begunci in ranjenci so šele 
povedali resnico, da je avstrijska 
armada premagana in da so Rusi 
v Galiciji. To je povečalo paniko. 
Vmes so se pa odigravali drugi 
grozni prizori. Vojaške straže so 
vsako uro vodile cele gruče ljudi 
na — morišče. streljali in obešali 
so jih kot špijone. Bili so med 
njimi moški in ženske, mladeniči 
in starčki, lepo oblečeni gospodje 
— med njimi tudi duhovniki — tn 
navadni reveži v capah. Obdolženi 
so bili "prijateljstva z Rusi" in 
morali so takoj v smrt, čeprav je 
bila obdolžitev le sum. 

Dva dni pozneje so zagrmeli ru-
ski topovi pred Lvovom. Kna jat i 
arniadni zbor je moral v ogenj 
proti Rusom, toda opravil ni nič. 
Ruski šrapneli so padali kakor to-
ča, a razen tega so napadali Rusi 
s strojnimi puškami in napadala 
je njihova infanterija. Smrt je 
imela bogato žetev. Knajsti zbor 
avstrijske armade je bil uničen, 
razpršen in pometen. 

Tedaj je bil pozvan v ogenj 
tretji armadni zbor, da nadomesti 
enajstega in odbije Ruse. Zadela 
vra je ista usoda. Nato so avstrijski 
generali pognali naprej dvanajstsi 
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zbor, kateri se je zopet moral 
umakniti z velikanskimi izguba-
mi. Od 4000 mož pešpolka iz Trsta 
ostalo jih je le petsto; od sedem-
najstega polka iz Ljubljane je o-
stalo le tristo mož; niti en čast-
nik ni ostal. To je bilo 110. avgu-
sta. -

31. avgustu so avstrijske vo-
jaške oblasti ukazale pripraviti 
vlak s sto vagoni za begunce. Ali 
komaj so odprli vrata na kolodvo-
ru, se je vsula proti vlaku tolika 
množica ljudi, da je nastala divja 
panika, (lazili so drug po drugem 
in nebroj otrok, ter žensk je bilo 
zadušenih pod nogami močnejših. 
Ko je vlak zapustil kolodvor, je 
bil natlačen kakor sardine v škat-
li in begunci so viseli od zunaj 
kakor hrošči, kamor se je mogel 
kdo obesiti. 

Popoldne istega dne je bilo do-
seženo premirje za 35 ur in v tem 
času so pokopali 60.000 avstrij-
skih in ruskih mrličev; obenem so 
umaknili z bojišča dvakrat toliko 
ranjencev. Slišal sem, da je prišla 
v mesto delegacija ruskih častni-
kov in konferirala z mestnimi oče-
ti in še tisti večer je bilo razgla-
šeno po Lvovu, da pridejo Rusi 
kot. prijatelji in da se ni treba ni-
komur bati za lastnino ali življe-
nje. Kljub temu so ljudje bežali. 

2. septembra so znova zagrmeli 
ruski topovi in grmeli so ves dan, 
da je bila groza. Dne 3. septembra 
zgodaj zjutraj je pa avstrijska ar-
mada začula generalni alarm in 
tedaj je bil konec boja. Sleherni 
avstrijski vojak je pobegnil iz 
Lvova in večina ni imela časa, da 
bi bili vzeli s seboj puške in stre-
livo. 

IX. 
Sestanek drugih dveh sodrugriv. 

Angleški korporal S. Heyhurst 
poroča iz Cheltenhama, na franco-
skem bojišču dne 2. novembra: 

Pred nekaj leti sem bil delegat 
I. L. P. (International Labor Par-
ty) na mednarodnem socialistič-
nem kongresu v Stuttgartu in sta-
noval sem pri nemškem socialistu 
z imenom Hans Woesselhoeft. 
Pred nekaj dnevi smo podili nem-
ške kuvaleriste pri Mami in jaz 
sem se spopadel z enim v dvoboju. 
Oba sva dvignila bajonete, toda 
ko natančneje pogledam svojega 
sovražnika—obstrmim in bajonet 
nii pade iz roke. Bil jo gostoljubni 
sodrug iz Stuttgart a. On me je t li-
ti i spoznal. Na boj nisva več misli-
la in on se je podal kot vjetnik, 
Par dni pozneje so ga z drugimi 
vjetniki poslali na Angleško. Jaz 
sem pa vesel, da je živ in zdrav! 

" N A J OBESIJO O Č E T A ! " 

Tak čas. kakršen je sedanji v 
Kvropi. rodi čudne sadove, malo-
kje pa take kakor v naši mili Av ; 

atriji, kjer je od nekdaj vladal 
policajski duh. Da se je po izbru-
hu vojne se izdatno pokrepčal, je 
naravno. 

Prekrasen cvet tega duha, pre-
nesenega v družinsko življenje, 
se je pred kratkim odigral pred 
divizijskim sodiščem v Gradcu, 
ki je sedaj kompetentno za "hu-
de politične zločine." 

Listi poročajo o tej obravnavi 
sledeče: 

"Pri divizijakem sodišču v 
Gradcu je bila obravnava, na ka-
teri se je vsa rodovina trudila, 
da bi očeta spravila v ječo. Žena 
51 let nega kajžarja Franca Kle-
menčiča iz Stanetina je svojega 
moža ovadila, da je vpričo otrok 
izrekel huda žal jen ja "veličan-
stva." Vsi otroci so to ovadbo po-
trdili. Klemenčič je pri obravnavi 
odločno tajil, da bi bil izrekel do 
tična žal jen ja. Po postavi se žena 
in otroci lahko odrečejo pričeva-
nju, a ko jih je sodnik na to o-
pozoril, se niso hoteli odreči pri-
čevanju, nego so pričali, in sicer 
slabo za očeta. Na obravnavi se je 
izkazalo, da je 14letni obtoženčev 
sin pred pričami dejal: " J e že 
prav. žc očeta obsodijo in ga obe-
s i j o ! " 

Zagovornik je sodišče opozoril, 
da jc brez dvoma žena iz gole hu-
dobije ovadila ipoža, du bi ga 
spravila na vešala ali pa vsaj v 
ječo in da je tudi svoje otroke 
zapeljala, da so za očeta slabo iz-
povedali. Obtoženec, ki je napra-
vil po govornikovih besedah prav 
dober vtis. je bil vzlie pričevanju 
žene in otrok oproščen in se zdaj 
lahko vrne k svoji " l j u b i " fa-
miliji. — 

To je slika, da bi se vpričo nje 
človeku naježili lasje na glave. A 
kam naj se to pripiše? 

DrŽava uprizarja lov na "vele-
izdajalee" kakor na divjo zver-
jad. Na stotine in tisoče zapira 
"osumljence." Ne le v Ljublja-
ni, Gorici in v Gradcu — tiuli v 
Zagrebu. Oseku, na Dunaju, v 
Pragi i. t. <1. je na tisoče ljudi 
zaprtih brez vsakega vzroka. To 
je naravnost poziv na ovaduštvo. 
To je prilika za vsakovrstne f a lo-
te, da spravljajo neljube jim lju-
di ne krive ne dolžne pod ključ, 
in to sega naposled tako daleč, 
da priča žena proti možu, brat. 
proti bratu, da hoče sin spraviti 
očeta na vislice! 

Ampak družino razdira kajpa-
da šoeializem . . . samo socializem ! 

Dva vlaka moko, čez dva miljo-
na funtov, pošilja Colorado v Bel-
gijo. Lepo. Ampak zdi se nam, da 
je Colorado š«- nekoliko bliže ka-
kor Belgija. 

« 

V Bataviji, N. Y. se je tristo o-
seb zastrupilo, ko so na žegnanju 
v cerkvi uživali piščance iz hla-
dilnic. Piščanci so morali biti sla-
bo blagoslovljeni. 

Andrew Carnegie se je pri Wil-
son u navduševal za vaoavetoven 
mir. Kaj čv bi Carnegie s tem za-
čel v svojih podjetjih? 
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Tajnik: JOHN ČERNK, Box 4, Breezy HiU, Mulberry Kana 
Blagajnik: FRANK STARClČ,BOX 245., Mulberry Kana 
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NADZORNIKI: 
PONGRAC JURŠE, Box 207 Rdley, Kana. 

MARTIN KOCMAN, Box 482, Frontenac, Kana 
ANTON KOTZMAN, Frontenac, Kana. 

POROTNI ODBOR: 
' JOSIP SV ATO. R. 4, Woodward, Iowa. 

FRANK STUC1N, Box226, Jenny Liud, Ark. 
MATIJA ŠETINA, Box 23, Franklin, Kana. 
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FRANK SKLAK, Box 27, Frontenac, Kans 
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IZ UBADA OL. TAJNIKA A.8.B.P.D. 
Spremembe pri krajevnih društvih 

v mesecu novembru 1914. 
Pristopili člani: 

K druš. št. 11.—John Vrhove, eert. 
2051. Josef Vehove, eer. LMtSl*. Math 
I d U .''»'r. 2053. 

K dru A i t . 23.—Toma* Milharfič, 
eer. 2047. John Hmerdeli, cer. 2048. 
John »j>rohar, eer. 2049. 

Zopet sprejeti član (ice). 
Pri «lr. št. 4.—Sim i on Kropu&ek, Kari 

in Amalija Goliato, Jacob in. Frančiška 
Bond in Mary Krojmwek. 

I'ri dr. St. 5.—Anton Jako4. 
Pri dr. it . 9.—Anton in Cicilija Si-

mion. 
Pri dr. it. 10.— iWir'nv in Mary Pei^a-

ver, Math in Josefn Kun. 
Pri dr. it . 11.—John iu Amalija I-

glič. 
Pri dr M . 12.—Leo Preložnik. 
Pri dr. it. 16.—Ant. K an cilja, Mohar 

žaubi in Louis Koblar. 
Pri dr. it. 17.—Luka in Terezija Wil-

fan, Prank iu Klizabeta Wilfan. 
Pri dr. it. 19.—Iguac in Frančiška 2ni-
dar&tf, Pr. Hornig in Ig. Ko*ak. 

Pri dr. At. 20.—Louis Fink. 
Pri dr. it. 22.—Anton Fabian. 

PrestopUi člani: 
Od druit. it . 16 k društ. it. 9.: Mar-

/tin 2ail»er. 
Suspendirani član ( ice) : 

\ I'ri dr. št. 3.—(ireyor Knndl, Josef 
Nen.ll, Dominik in Antonija C'anona, 
Mih. in Margareta 8tel, in Frank Pe-
tek. 

Pri dr. it. 4.—Prvi mesee: John Cer-
ne cr. 325 in Frančiška čeme. John 
Kovač, Jos. Klavore, Math l^akner, in 
Math Kleineneic. Drugi mesce: Josct 
Steiner. Frank in Matilda Hj»ei»er. 

Pri dr. it. 6.—Frank in Mary Bar-
not, Josef in Slava Lipoviek, John 
Žužman in Kahu. Gross. 

Pri dr. it. 10.—Frank Gril eer. 767, 
Frank Birk in Jos. Golar. 

Pri dr. itk 11. — John Železnik eer. 
872, William Panker, Karl in Antonija 
Božato. Prtfsper. in Kernestina Pina-
monti. John Železnik er. 867. 

Drugi mesec: Josef in Terezija Bose-
ti in Josef llodolin. 

Pri dr. 16.—Joeef Plahuta. Drugi 
mesec: Matija in Julijana net i na. 

Pri dr. it. 17.—Mat. in Uršula Peri«. 
Pri dr. it. 19.—Frank Sluga, in Luka 

Tišler. Drugi mesec: Frank Kočevar 
in Joe Blatnik. 

Pri dr. it . 20.—Martin Boži? in Fr. 
Terdan. Drugi mesec: Fr. Dolinšek. 

Pri dr. št. 21.—Drugi mesec: Kon-
stantin Dona, Frank in Mary Prohaska. 

Pri dr. št. 23.—Drugi mesec: Frank 
Kužnik. 

Izobčeni (član(ice) : 
Od dr. it. .3—John Stel er. 1816. 
Od dr. i t . 4.—Frank in Lina Bonat. 
Od dr. it. 5.—A|»olonija ftuberger. 
Od dr .št. 6.—Jacob Vidmar in Apo-

lonija Stravs. 
Od dr. it . 10.—John in Mary Pukel, 

Pavi in Katarina Wermond, Neža Birk, 
Jera Močivnik in Marv Golar. 

Pri dr. št. 11.— Krnil in Angela Al-
bert ini. Od (tr. št. 16—Gotfrid in Ana Čil?. 

Od dr. it. 17.Frank in Mary Galan 
tini. 

Od. dr. it. 19. —Josef Cestnik. 
Od dr. št. 23. — Jacob in Marjeta 

Zaje.—Odstopil od dr. št. 19. John Po-
točnik. Umrli član ( ice) : 

Pri društ. št. 5, Weir, Kans. Terapija 
Mesojednik cer. 454. Umrla 21. okto-
bra t. I. 

Pri društ. št. 8. Fleming, Kans. John 
Ocepek, cer. 1635. Umrl 23. novembra 
t .1. V starosti 45 let. 

Sobratski pozdrav 
John Cerne. 

PISMO S KRANJSKEGA 

Sodrug, ki ga dobro poznamo, 
nam je izročil pismo, ki ga je tu-
kaj živeča mati dobila od ranje-
nega sina /. Gorenjskega. <e tudi 
j« »»<I "navadnega vojaka", ol»s<^ 

*ga vendar tolika zanimivega, da 
gotovo ustrežemo tudi svojim či-
tateljem, ako objavimo .iz njega 
tinta mesta, ki HC ne tičejo izključ-
no rodbinskih razmer. Seveda ne 
moramo pomagati, ee ne slika po-
ložaja tako, kakor bi radi patrio-
tardarski avstrijakanti. 

Uvodoma piše vojak, da je pri-
šel ranjen iz Galicije in je štiri 
tedne doma na dopustu. Potem 
nadaljuje: 

Nazaj grem 2. decembra in po-
tem gotovo zopet v ogenj, če se ta 

čas ne pomirijo in ne odnehajo z 
vojno, kar si želim sam in na ti-
soče drugih. Ker to je grozno. Kar 
sem pretrpel, Vam ne morem popi-
sati, kar je pero preslabo. To ve 
samo tisti, ki je poizkusil aam. 
Toliko lakote in trpljenja nisem 
vedel, da more človek sploh pre-
stati. Verjemite mi, da sem psu 
zavidal, kajti pes je imel grofov-
sko življenje proti mojemu. 

In kaj šele bo, ako se ne pomi-
rijo! Koliko bomo še pretrpeli 
lakote! Iti nazadnje je še vpraša-
nje, .če se vrnemo ali pa ostanemo 
na bojišču. 

Za enkrat sem jo še srečno od-
nesel, ranjen sem bil na levi roki 
med dvema prstoma. Bolj me skr-
bi, kaj ine še doleti, preden bo ko-
ncc teh žalostnih »Ini. t 

Bil sem tudi.bolan, ležal sem v 
bolnišnici za kolero v Temcšvaru 
ua Ogrskem. Mislil sem že, da me 
bo konce. Bila je sreča, da sem 
ac takoj oglasil, preden sc je bole-
zen utrdila. Saj pa tudi ni bilo nič 
čudnega, ko so nas že dva dni po-
prej pustili stradati, da smo se ko-
maj na no<?ah držali, preden smo 
šli v og:enj; tam pa zopet po tri, 
»tiri dni brez jedi in pijače. Tam 
je vsak le gledal, kaj bo dobil za 
ugristi, naj je bilo tudi surovo ka-
kor pesa, korenje, krompir ali ko-
leraba. In s takimi surovimi stvar-
mi si človek i>okvari želodec, pa 
dobi mahoma grižo. Tudi kolera 
jc tukaj, in posebno se širi, ker jo 
voda slaba, smrdljiva. Seveda je 
neumno uživati tako reč, ali če je 
človek tako sestradan, kakor amo 
bili mi, ne more misliti na posle-
dice. Le da si za tisti hip |>otolaži 
glad. 

Povrhtega so nas streljali ka-
kor vrabce, tako da od 3. kora 
kmalu ne bo nič. In Janezov regi-
ment, namreč 17., je uničen. Koli-
ko jih že pogrešajo iz Savske oko-
lice, je neverjetno. 

Jančarjevega Tončka tudi po-
grešajo, in kakor sem jaz izvedel, 
je padel. Ali pri Jančarju se tola-
žijo, da je morda vjet. Nadalje je 
padel Menciugarjev sin iz Seno-
žet, Jok rov Jože, Martinjakov s 
Save; Mcrtičev iz Barake je ob 
noge, tisti, ki je študiral; Robi cev 
Matevž jo tudi ranjen; tudi nje-
gov svak je bil ranjen, pa je že 
moral nazaj. 

Ljuba mati, poročam Vam zelo 
žalostne novice, kajneda! Ali z 
bolj veselimi Vam ne morem po-
st reči, čeprav bi rad. 

S Pavlom je tudi še zmirom ža-
lostno, ker delajo v tovarni sedaj 
kaj slabo; večinoma so delali po 
tri dni na teden, sedaj pa žo 14 
dni nič, ker so na dveh krajih po-
pokale cevi. 

Nadalje Vam še naznanjam, da 
pojdejo na nabor vsi od 24. do 36 
lota, ki še niso bili vojaki, in se-
daj bodo pobirali vse, ker je le 
količkaj za rabo. . .M 

Ob strani jo na pismu le bese-
da "Zdravstvujte" in trije klica-
li. In to je Se zgovorne jše kakor 
štiri strani pisma . . . 

Ei, bratci, slavite vojno I Slavi-
te tiste, ki so io povzročili! Ako 
čitate taka pisma, pa jih morete 
s o alaviti — tedaj zbogom člove-
štvo ! 

Dolžnos t v s a k e f a soc ia l i s ta j e 
podp i ra t i t r o j e časop i s j e . A f i t i 
ra l te za " P r o l e t a r e a " . r r i d o W t « 
mu n o r e n a r o č m a e 

Carona, Kans. 
Cenjeno uredništvo Proletarea 1 

Dolgo sem bil že namenjen neko-
liko poročati o tukajšnjih razme-
rah ; ker pa ni bilo posebnih iz-
prenieiub, aem odlašal od dne do 
dne. Končno aem se odločil, da 
ne bom odlašal več, ker izpre-
memb na boljše skoraj ni pričako-
vati. Vse gre &e vedno po oni sta-
ri od kapitalistov začrtani poti, 
namreč malo delati in fie manjt\ 
zaslužiti, kar je seveda dalo po 
vod, da so se začeli seliti Slovenci 
odtod v razne druge kraje. To pa 
seveda slabo vpliva na razna pod-
por. društva in soc. klube, ker no-
vih članov skoraj ni mogoče pri-
dobiti. Tudi za razširjanje delav-
skih listov- je skoraj nemogoče 
kaj storiti. Iz tega razvidite, da 
se ne moremo z veseljem nadejati 
dobrih razmer, posebno še ako se 
ozremo na ravnokar minule no-
vemberske volitve, ki so vseskozi 
pokazale, da želi delavstvo še na-
dalje biti v takih razmerah. Kaj-
ti poskusili so že obe kapitalistič-
ni stranki. Pa kakšen razloček je 
bil? Iz luže smo prišli v mlako in 
iz mlake pridemo v lužo — to je 
vsa izprememba kap. strank. Ta-
ko tudi ostane, če se delavstvo 
ne bo poslužilo druzih sredstev. 
Da nočejo kapitalistične stranke 
storiti ničesar za delavski razred, 
nam jasno priča stavka rudarjev, 
v Coloradi. Vsa zvezina postavo-
daja s predsednikom na čelu pra-
vi, da ga ni zakona, s katerim bi 
bilo mogoče prisiliti Rockefeller-
ja do sprave z delavci, in dosti je 
delavcev, ki mislijo, da je res ta-
ko. Vprašal bi takega, zakaj ven-
dar imamo vlado? Seveda bo na 
kratko povedal: Zato, da skrbi 
za red, kakršnega si mislijo kapi-
talisti, to je, da zapro delavca, 
če vzame kos kruha, na 4 leta, za 
steklenico sodavice 11 let i. t. d. 
Pa to vendar še ni vse delo vlade. 
Moje mnenje jo, da je dolžnost 
vlade, da skrbi za vae prebival-
stvo Z. I)., da bi imel vsak člo-
vek priložnost pošteno živeti, to 
je da bi imel zasigurano delo in 
zaslužek. Potem ne bi bilo toliko 
nedoletnih otrok po tovarnah in 
rudnikih, ki prevzamejo delo dru-
žinskim očetom, ki so zdravi, spo-
sobni za vsako delo, pa morajo 
stradati z vso družino. To bi bila 
po mojem prepričanju prava na-
loga vlade. In tudi za skrajšanje 
delavnega časa bi moralo biti de-
lo zakonodaje. Tehnika napredu-
je od dne do dne, novi stroji pri-
hajajo v rabo in izpodrinejo na 
stotine delavcev. Ravno v tej za-
devi se da mnogo misliti, poseb-
no tistim, ki še dandanes trdijo, 
da je nepotrebna politična orga-
nizacija oz. soc. stranka, češ da 
strokovne organizacije zadostuje-
jo. Jaz pa ne morem verjeti, kaj-
ti dejstvo je, da delavci brez po-
litične moči v bodoče ne bodo 
zmožni, da bi kaj priborili. Vze-
mimo na primer, da ima Rocke-
feller zaposlenih 50,000 delavcev, 
in čez 10 let naj si nabavi raznih 
strojev toliko, da bo z lahkoto to-
liko produciral s 30 tisoč delavci 
iti stroji, kolikor prej s 50 tisoči. 
Posledica tega bo. da bo 20 tisoč 
delav. vrženih na cesto in obsoje-
nih na gltd. In tako bodo storili 
vsi kapitalisti, pa bo 25% delav-
cev brez dela in sredstev. In te-
daj kaj storiti? Krasti je prepove-
dano, beračiti je prepovedano, u 
mreti se tudi ne more kar tako ka-
kor bi luč ugasnil,s stavko se ne bo 
bo nič pridobilo, kor bo vsak vesel, 
če bo sploh imel dola. Kaj se ne bo 
pojavila misel, da bi bilo dobro 
če bi imeli delavsko vlado, ki bi 
skrbela za svoj razred in skrajša 
la delovni čas zakonitim potom 
kolikor bi bilo potrebno, da bi 
vsi lahko delali, kolikor bi bilo 
treba za človeško družbo? Kaj pa 
imamo pričakovati nasprotno od 
kapitalističnih strank? Ena ka 
kor druga se bosta zopet sklice-
vali na to, da nimajo zakona, po 
katerem bi mogli podržaviti to-
varne, rudnike i. t. d., kar pa ni 
v resnici nič druzega kakor neka-
ko strašilo. Ako nimajo zakonov, 
naj si jih narede. Sai to je njih 
posel, ravno tako kakor moj, ds 
kopam premog. Čc ga nimam, ga 
moram nakopati, drugače ne gre 
iti če nočeje napraviti zakonov v 
korist delavstva, je to dokaz, da 
jim, ni nič za delavce. Vsled tega 
bi se morali delavci pridružiti 
stranki, ki je zvesta zaščitnica de-

lavskega razreda, in to je soc. 
stranka. 

Končno upozarjam vse cenjene 
sodruge J. S. Z. klub štv. 82, da 
naj se udeleže klubove seje, ki se 
bo vršila 4. nedeljo, to je 27. de-
cembra dop. ob 91/j v navadnih 
prostorih. Na dneuein redu bo 
več važnih stvari, kakor tudi vo-
litev uradnikov za leto 1915. O-
pominjam tudi, da pretečeni me-
sec ni bilo toliko članov na seji, 
da bi se bila mogla vršiti, vsled 
tega tudi nisem poslal mesečnega 
poročila glavnemu uradu. lTpam 
iu Se pripoiočam, da bi uiti enega 
ne manjkalo 4. nedeljo, kajti na-
ša dolžnost je, da se kot zavedni 
delavci zanimamo za stranko. 

B. M., tajnik kluba. 

Cleveland, O. 
Pred par dnevi sem čital v li-

stu 4,<!las Svobode" dopis iz Cle« 
velanda, v katerem pravi dopis-
nik, da so delavske razmere v Cle-
velandu "precej dobro", ter obe-
nem poroča, da sta dve tovarni za 
avtomobile vposlile vsaka po 4000 

delavcev. Da si no bi kdo, čitajoč 
omenjeni dopis, zaželel naše pri*-, 
sporitete in prišel seiu v Cleve-
land, hočem poročati o resničnem 
položaju delavcev v našem mostu. 

Resnica je, da sta NVJiite Auto 
Co. in Peerles Auto Co. zaradi ve-
likih naročil iz Angine in Franci-
je za.motorne vozove sprejele na 
delo kakih 2000 delavcev, a res-
nica je tudi. »la je danes v Cleve-
landu : 10.000 brezposelnih delav-
cev. Nekatero tovarne so odpustile 
polovico svojih delavcev, druge 
zopet so skrajšale delavni čas na 
3 ali 4 dni na teden. Mestna po-
sredovalnica za delo poroča, da ie 
imela v štirih mesecih 34.958 pro-
silcev za delo, a dela je bilo samo 
za 5.413 delavcev. Ali vest«', kaj 
pomenijo te številke? Te številke 
pomenijo, da je izmed vsakih, sed-
mih prosilcev samo eden dobil 
delo. 

Namesto da imenujemo položai 
"precej dober V, moramo reči, da 
je skrajno slab. Kako velika jo 
beda in revščina, ki vlada med tu-
kajšnjim prebivalstvom,, nam naj-
bolj dokazuie dejstvo, da so razne 
dobrodelne organizacije, kakor 
poroča • časopisje, prisiljene *Ur 
beti za kakih 10.000 oseb, katerim 
primanjkuje hrane in obleke. Ko-
liko tisoč je pa onih delavcev, ki 
so tudi lačni in brez obleko, toda 
proponosni, da prosijo miloščine, 
toga nam ne pove kapitalistično 
časopisje. 

Dne 6. decembra se je tukaj 
zaključila konferenca lastnikov 
premogokopov in premogarjev. 
Pogajanja so bila popolnoma brez-
uspešna, kar znači, da se bo štrajk 
ohijskih premogarjev, ki traja že 
osem mesecev, nadaljeval. Premo-
ga rsk i baroni so sklenili poslužiti 
se istih sredstev, da zlomijo 
štrajk, kakor se jih poslužuje Roc-
kefellcrjeva Colorado Fuel & Ir-
on Co.: prepoditi hočejo premo 
garje iz stanovanj in nadaljevati 
delo s pomočjo importiranih stav 
kokazov. Na drugi strani pa iz-
javljajo premogarji, da so pri-
pravljeni braniti svoje pravice, 
dokler ne ugode kapitalisti njiho-
vim upravičenim zahtevam. 

Socialistična organizacija v dr-
žavi Ohio je začela boj za osem-
urni delavnik. Zahteva za osem-
urni delavnik bo predložena legi-
slaturi; ker so pa tam samo za-
stopniki kapitalistov, vkljub te-
lim, da so izvoljeni s pomočjo de-
lavskih glasov, bo gotovo odklo-
njena. Socialistična stranka bo 
nato dobila C>4.000 podpisov, in 
postava za osemurni delavnik pri-
de tako na splošno glasovanje pri 
glavnih volitvah v jeseni lota 
1915. 

Math Petrovich. 

drobiža. OII*K» okroglege ae člo-
vek kaj lahko iznehi, ali dela ni 
dobiti. Omenjeni okraji so vsi ne-
napolnjeni z ljudmi, tako da ae 
stari tukajšnji deluvci nimajo de-
la. 

Vzrok je glavno ta, da je rud-
niški nadzornik pravičen, pa za-
pira jame, tsko da jih veliko sto-
ji. V Adaiason sta se dva rova 
sesula; v eni, št. 1, je ostalo 13 
ljudi, katerih ne bodo nikdar več 
izkopali. 

Ako bi vsi rovi v tukajšnjih 
krajih delali, bi bilo dosti dela, 
tako pa je veliko število brezpo-
selnih, ki tudi ne.vedo, kam bi šli 
iskat dela, 

Jaz som bil izredno srečen, da 
sem dobil dela. Pa mi tudi nc pri-
stoja, ker jo premog še premlad, 
pa ga je komaj za tri čevlje. Ce 
ne zraste do spomladi, zapustim 
gotovo to delo. 

Strokovna organizacija je tu-
kaj dobra. Ljudje HO precej slož-
ni, bolj kakor v Red Lodge, Mont., 
kjer t išče organizacijo v žep, da 
ne bi nihče vedel, da so organizi-
rani. 

Prihodnjič sporočim kaj več. 
Frank Pushnik. 

Dickson City, Pa. 
O tukajšnjih delavskih razme-

rah želim sporočiti, da s« dela 
vsak dan, izvzemsi nedelje. Zaslu-
žek je pa kakor povsod odvisen 
od prostora, ki ga človek dobi. 
Ljudi brez dola je pa veliko; torej 
Se delo težko dobi. S pozdravom 

Frank Kganc. 
* 

BARON ŠKODA 
Generalnemu ravnatelju Sko-

dove tvorniee Karlu vitezu pl. 
Skoda je podelil cesar baronstvo. 

Novi baron je bil rojen leta 1878. 
v Plznu. Odlikovan je radi izdelo-
vanja težkih motornih baterij. Z 
visokimi redov i je odlikovanih še 
več upravnih svetnikov in uradni-
kov Nkodove akcijske družbe. 

Da bi bil kilo za rešitev življe-
nja postal baron, še nismo slišali. 

KJE DOM JE MOJ? 
Kde dom je moj ? 
Sava teče po ravninah, 
Drava šumi po pečinah, 
Viljem tam je naš gospod, 
klanja se mu čuden rod. 
Bila je slovenska zemlja, 
zdaj je kajzerjeva last. 

Kje dom je moj? 
Do neba Triglav se dviga, 
v srcih ogenj se nam vžiga, 
pesem nam iz grl kipi: 
Sultan Mchmcd naj živi! 
Klanja alahu se zemlja, 
to Slovencem zdaj je v čast. 

Kje dom je moj? 
Z Dunaja Franc Jožef gleda 
tja, kjer v smrt podi so čreda, 
kjer ljudi kanoni žro: 
Kmalu Janezev ne bo. 
Bil je. .narod na Slovenskem, 
kakor miška šel je v past. 

Ilovice za opeko je dovolj na 
svetu. Lesa se no manjka. Apnen-
ca je več kakor dosti. > Rok za de-
lo je na miljone. Iu vendar je na 
tisoče in tisoče ljudi brez pristrefc-
ja. 

Modro je svet urejen, kaj ? 

Marsikdo se veseli tople sobe 
šele tedaj prav od srea, kadar se 
spomni, da mora stotisrfe drugih 
ljudi prezebati. 
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Ker sem se preselil iz Montane 
v Oklahomo, sem se namenil, da 
Vam nekoliko sporočim o tukajš-
njih razmerah. Slovenci srno tu-
kaj samo trije, zato mislim, da 
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Wilberton, Alderson in Henryet-
ta. Jaz sem prevozil vse, in vem 
sedaj, da je bolje, če ne gre člo-
vek na tako potovanje, ako nima 
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AMERIŠKI KONGRES 

Po šesttedenskih počitnicah se 
je dne 7. decembra kongres Ze 
dinjenih držav zopet sešel v Wa-
shingtonu, 1). C. S tcni sc jc pri-
čelo zadnje zasedanje kongresu, 
čigar nasledstvo je bilo 3. novem-
bra že izvoljeno. Sodeč po veli-
kanskem navalu na galerije pri 
prvi sejrbi bilo zanimanje za kon-
gresovo zasedanje prav veliko. Ali 
dobro bo malo počakati, preden 
se izreče mnenje. Prva seja se zdi 
mnogim ljudem kakor nekakšna 
slavnost, ki se iz zunanjih razlo-
gov ne sme zamuditi. Koliko je 
resničnega zanimanja, se bo po-
kazalo šele tedaj, ko prične kon-
gres s stvarnim delom 

Opravičeno bi bilo zanimanje 
pač. Kongres ima zelo važne na-
loge, in vprašanje, kako jih bo iz-
vršil, se tiče vsega prebivalstva 
Zedinjenih držav. Mi smo v rem' 
oziru precej skeptični, ker pozna-
mo dosedanje delovanje washing-
tonske zakonodaje, pa ne verja-
memo, da se mogli gospodje de-
mokratje, republikanci in progre-
sisti zadnjo uro izpremeniti iz Sa-
vlov v same Pavle. Skoraj verjet-
neje se nam pa zdi, da bodo ne-
kateri gospodje, ki so začetkom no-
vembra spoznali, da so njih ure 
štete, gledali, tla spravijo še pod 
streho, kar morejo, preden se po-
šlo ve iz Wash in gt ona. 

Veselilo bi nas, če bi postali sla-
bi preroki. Gospoda v beli hiši bi 

k nas lahko prav temeljito osramo-
tila. Do konca kongresnega zase 
danja je vendar še par mesecev, 
in če bi dotlej sklenili prav veli-
ko dobrega za delavstvo, bi bili 
mi prav pošteno blamirani. 

Žal da ni veliko upanja za to. 
Vsaj pri otvoritvi se ni pokazalo, 
da šteje kongres tudi delavsko 
vprašanje med svoje naloge. 

Čitali smo sporočilo predsedni-
ka Wilsona, katero je podal na 
drugi seji, in dasi -obsega veliko 
zanimivega, vendar nismo mogli 
najti v njeni ničesar, kar bi kaza 
lo, da ima gospod prezident glo 
bokejše pojme o socialnem vpra-
šanju sploh in zlasti o pomenu se-
danje krize za delavstvo Zedinje-
nih držav. 

Od gospodov poslancev ni pri-
čakovati, da bodo bolj preziden 
tovski od prezidenta samega 
Stranke, katere zastopajo, se si-
cer imenujejo ob vsaki priliki 
" l judske. " Posebno kadar potre-
bujejo glasove ljudstva, imajo to 
liko poljudnih in ljudstvu pri jaz 
nih besed in toliko ljubezni do 
ljudstva, da se tistemu ljudstvu 
ki je bolj kratkih misli, kar vrti 
Ali Washington je daleč od volil 
cev. Roka "ljubljenega ljudstva' 
ne doseže tja, pač pa rokn gospo 
dov kapitalistov. 

Večina poslancev vseh meščan 
skih strank stoji pod kapitalistič 
no kontrolo, in s tem je pojasnje 
no vse. Kdor bo v Minnesoti sa 
dil palme, bo moral biti razoča 
ran, in kdor bi hotel naseliti se 
verne medvede ob ekvatorju, bi 
se prepričal, da mu morajo pogi 
niti. Če pozna človek pogoje in 
zna logično misliti, mora spoznati 
tudi učinke. 
V sedanjem kongresu ni pogojev 
za delavsko politiko, zato tudi de 
lsvske politike ne bo. 

T̂ e nekateri delavci — žal da 
jih je Še mnogo — nočejo verjeti 

Armade brezposelnih. - "The Chicago Tri-
bune" je odgovorna za sledeče številke, ki poka-
zujojo situacijo velike delavske rezerve, ki po 
milosti' ameriškega kapitalizma čakn na delo v 
raznih industrijelnih središčih Zedinjenih držav: 

New York — 200,000 je bolj konservativno 
število. Župan Mitchell je imenoval poseben po-
možni odbor, ki sestoji iz 79 "odličnejših mešča-
nov" z E. H. Gary-«m, glavo jeklarskega trusta 
na čelu, in ki ima "študirati, kako in kje najti 
pomoči za brezposelne siromake." Doslej še niso 
našli ničesar in armada dnevno narašča. 

Philadelphia, Pa. — 80,000 mož brez dela. 
Mesto nima javnih prcnočevalnic in za siromake 
se "gorko zavzemljejo" razni inisjoni, SalvaUon 
Army in družabne dame, ki navadno pestujejo 
pse in mačke. Brezposelni ilobe (oziroma dobi 
eden izmed sto) malo gorke čorbe, ki se zovc kava 
ali juha (kakor sc vzame), malo trdega kruha, 
nekoliko več lepih nasvetov in veliko kopico 
"svetih naukov". Mestnemu svetu je nekdo pri-
jazno svetoval, da bi dovolil liajbednejšim zasluž 
ka pri raznih javnih delih, in mestni svet je vzel 
nasvet " n a znanje." 

Milwaukee, Wis. — Tukajšnja rezervna ar-
mada šteje najmanj 30,000. Mesto, ki je v rokah 
" n e nestranskih", ni »lo danes še ničesar storilo 
v prid brezposelnim. Mestnih prcnočevalnic ni. 
Tisti, ki nimajo strehe, se zatekajo v poslopja 
raznih verskih zavodov in ta poslopja so včasi 
natlačena do zadnjega kotička. Pred volitvami 
jc bilo v Milwaukee 140.000 delavcev; 80.000 je 
bilo vposlenih, 60,000 pa brez tlela. Zadnji so se 
nato pričeli razhajati in ostala jih je še dobra 
polovica. 

Cincinnati, O. — 15,000 na cesti. Mesto ima 
javne prenočevalnice, ki so natlačene vsako noč. 
ravnotako policijske postaje. Mesto je tudi do-
volilo, da smejo siromaki brez strehe spati na 
hodnikih mestne hiše. Takega položaja v Cin-
cinnati še ni bilo od 1. 18%. 

Boston, Mass. — Tudi 15,000 in v ostalih me-
stih države še več. Mesto nima prcnočevalnic. 

San Francisco, Cal. — Okrog 6000 brez dela 
Pravijo, da to " n i tako slabo." Vodstvo Panam-
ske razstave je dalo precej zaslužka in ravno to 
dejstvo je privabilo velikansko število brezposel-
nih v San Francisco. 

Minneapolis, Minn. — Konservativno število 
700 do 800. To so samo tisti, ki nimajo doma. 
torej — brezdomoviiici. Domačih brezposelcev, 
ki imajo svoje domovine in rodbine, tukaj ne 
štejejo, kajti taki so menda "gospodje" v pri-
meri z drugimi. Javne prenočevalnice ni. V St. 
Paulu. je železnica Northern Pacific odslovila 
pred nekaj dnevi 2000 delavcev. 

Seattle. Wash. 12.000 moških in žensk v 
rezervi. .lavne prenočevalnice ni, toda mesto je 
najelo neko trinadstropno skladišče za tiste, ki 
nimajo kani položiti glave. Delavske unije da-
jejo vsak dan hrano zastonj v delavskem Templu. 

Misjoni so tudi zelo aktivni. — s čorbo in "sveto 
besedo." Nekateri prorokujejo, da bo število 
pred novim letom narastlo na 20.000. 

St. Louis, Mo. — Župan Kiel domneva, da je 
najmanj 65.000 delavcev brez dela to zimo. So-
cialisti pa pravijo, da jih je 75.000. Mesto ima 
pretiočevalnico, toda letos je — zaprta. Menda 
jo počasi popravljajo! Skrb za siromake je to-
rej oddaua privatni dobrodelnosti, ki deli čorbo, 
star kruh in — lepe nasvete za varčevanje. Ži-
vela "sweet charity!" 

Pittsburgh, Pa. — Okroglih številk ne mara 
nihče dati, toda v resnici obsegajo od 10.000 do 
30.000, Mesto se je nekaj potrudilo, da dovoli za-
služka z javnimi deli ne najbedncjšiiu, temveč 
tistim, ki fmajo pri kapitalističnih politikautih 
dober — puli! Mestni očetje so obljubili, da se 
prihodnjo spomlad veliko dela, in siromaki lah-
ko čakajo, ako poprej ne poginejo. 

Los Angeles, C41. — Policija ceni tukajšnjo 
rezervo na 5000. To število dele na dva tlela: 
en tisoč je takih, ki so res delavci, drugi so pa 
profesijonalni lenuhi, I. W. W.—isti itd., ki 
menda po mnenju policije niso ljudje. V resnici 
jc pa veliko več brezposelnih. 

Cleveland, O. — 20,0(K) do 30.000. To je tri-
krat več, kakor je bilo brezposelnih pred enim 
letom. Mesto nima prenočevalnice, pač pa ima 
Salvation Army iu privatna "sweet charity" ne-
kaj lukenj, ki so zdaj polne. 

Baltimore, Mtl. — 20.000 tlo 25.000. Mesto 
se ne briga zanje. Okrog siromakov brez strehe 
paradirajo ie krščanski in židovski misjoni in 
ft htajo doneske pri drugih siromakih. 

Kansas City, Kans. — 10.000 do 12.000. Jav-
nih prenočišč ni. Charity deli čorbo in dovoli, 
tla spe siromaki na golem podu, oziroma imajo 
časopis za blazino. , 

Atlanta, Ga. - Veliko brez tlela. Številk 
pa ne dajo. Morda jih je sram. Mesto se ne 
briga za take. Briga se edino le neki luteranski 
pastor, ki je oznanil, tla smejo siromaki v zmrzlih 
nočeh priti v njegovo cerkev in prespati na klo-
peh. 

Detroit, Mich. — 50.000. - Mesto nima svojih 
prcnočevalnic, toda mestni zbor je sklenil, tla se 
iztla štiri miljone za javne naprave to zimo. To 
daje revežem nekaj upanja. V toni mestu je zato 
toliko mož brez tlela, ker so prišli otl drugod v 
It pi nadi, tla jih osreči iniljonar Forti s svojo pe?-
dolarsko plačo, toda nasukali so se. Ford j«- baje 
priznal sam, tla je on kriv navala v Detroit tn 
pričel je zidati nekak zavod za prenočevanje in 
nasičevanjc brezposelnih. Pravi, da sc mu ljudje 
smilijo in hoče jim dati vse, samo — dela ne. 

Padli v boju. - August Krohn. brezposelni 
delavec v Milwaukee, Wis., je 4. t. ni. ustrelil 
svojo ženo in sebe, ko ni več mogel prenašati jo-
kanja svojih četverih otrok, ki so jokali za kruh. 
Bil je dva tii«vseca brez dela 

Wilsonovo sporočilo. 
Kakor navadno ob otvoritvi 

kongresnega zasedanja je pred-
sednik Wilson tudi sedaj podal 
narodnim zastopnikom svoje spo-
ročilo, ki je nekakšen program 
vlade kakor prestolni govori v 
narhičnih državah. 

Take izjave imajo svojo važnost 
in so poučne. Delavec, ki noče biti 
slepo orodje v tudjih rokah, se 
mora zanimati zanje. Mišljenje o-
nih, ki vladajo, je treba poznati, 
nc tla bi sc človek slepo poklonil 
takemu mnenju, ampak ker dru-
gače ne more priti tlo svoje neod-
visne sodbe. 

Razume se, tla govori Wilson v 
duhu onih krogov, ki gospodujejo 
v tej tleželi. Vendar se njegovo 
sporočilo ne glasi tako, kaknr tla 
govori recimo Rockefeller, ki je 
neodvisnejši od Wilsona, pa je 
zato tudi lahko brezobzirnejši. 

Prtflsednik Zedinjenih držav 
ne govori le kongresu. Njegovo 
sporočilo je poti vrženo kritiki vse-
ga civiliziranega sveta, in to mo-
ra vpoštevati vsaj v svojih obli-
kah. 

Zato pa mora človek, ki ga čita, 
prodreti lupino oblik in gledati, 
tla pride tlo jedra. 

• Pt» uvodu, v katerem tlela pred-
sednik poklone kotiffresu in vladi, 
pravi: 

Kar nam prihaja zadnje dni te-
ga leta, ki ostane za vse čase spo-
mina vredno v zgodovini, preti oči, 
je to, tla imamo preti sabo 

nove naloge, 
da smo jih imeli že šest mesecev 
pred sabo in da jih bomo imeli 
pred sabo se prihodnje mesece; da 
stojimo vpričo teh nalog, ne tla bi 

da ima tudi politično življenje 
svoja pravila, pa pričakujejo ču-
deže. 

To je huda bolezen. Priporoča-
mo jim, naj opazujejo kongreso-
vo delovanje. Če bodo dobro opa-
zovali, jih to nemara nekoliko o-
zdravi. 

sc postavili na to ali ono stran, 
kot možje, ki so pozabili vse, iz-
vzemši le to, tla imamo skupno 
dolžnost in tla smo zastopniki ve-
likega naroda, ki ne inisli sam na-
se, ampak na to, kaj jc Amerika 
dolžna sama sebi in človeštvu v 
sedanjih razmerah, na katere gle-
damo začudeni, v strahu in v 
grozi 

Vojna ni prekinila le trgovske-
ga prometa, ampak tudi produk-
cijo. V Evropi uničuje ljudi in po-
možne vire na način, ki je doslej 
nedosežen in ki napolnjuje člove-
ka z grozo. Vsekakor bodo 

evropske dežele potrebovale 
našo pomoč 

in mi bi morali biti pripravljeni 
bolje kakor ktlajkoli doslej, tla 
jim moremo pomagati. 

Knako pomembno je to, tla gle-
dajo narodi, katere je Evropa os-
krbovala z neštetimi tovarniškimi 
in trgovskimi predmeti, ki jih 
trajno potrebujejo in brez katerih 
bi bil ustavljen njih gospodarski 
razvoj, setlaj na nas, da bi 

obskrbovali njihove trge. 
To velja predvsem za naše sose-

de, za velike in male države v 
srednji in južni Ameriki. Zedinje-
nc države bi morale biti kakor še 
nikdar prej pripravljene, da po-
magajo sebi in človeštvu, priprav-
ljene s svojim pomožnimi viri, s 
svojo delavnostjo, s svojimi pro-
dukcijskimi sredstvi in s svojimi 
obrambnimi metodami. 

Storili smo veliko napako, da 
smo ovirali razvoj svoje 

trgovske mornarice. 
Zdaj, ko potrebujemo ladij, jih 
nimamo. Leta in leta smo debati-
rali t) najboljši politiki z ozirom 
na porabo rud in gozdov in vod-
nih moči na vladnih zemljiščih po 
bogatih zapadnih državah, med-
tem ko bi bili morali delati, tn 
nosledica je ta, tla so zaprte. Ra-
bili smo ključ, ali vrata, na katera 
je trkalo na tisočo krepkih in c* 
norgičnih ljudi, so zaprta. 

Zahteval bom od Vas sredstev 
za od pomoč. 

Na srečo je zbornica poslancev 
sprejela dvoje ukrepov, ki sta se 
tlaj v senatu. Eden naj s potreb-
nim varstvom odpre pomožne v i rt 
vladnih zemljišč, drugi pa naj 
zbudi pogum za izrabljanje plov-
benili voda izven vladnih zem-
ljišč za proizvajanje sil. Pravicf 
občinstva .se bodo varovale iu 
stremljenje po monopoliziranju s« 
bo prepričelo. 

Nadalje imamo še kos važnega 
zakonodajstva, ki čaka na odobro-
nje senatovo in ki naj bi ua tudi 
dobil. Mislim na predlogo, ki tlaj« 

prebivalcem Filipin več 
avtonomije. 

Bolje ne moremo ohraniti svoje 
vere v načela svobode, kakor če 
mirno izpolnimo svoje obljube, da-
ne odvisnemu narodu. Ne moreni 
verjeti, tla bi senat odložil ta u-
krep tlo prihodnjega kongresa. 

Mislim pa, tla s tem še ni kon-
čana Vaša dolžnost. Kako more-
mo dobiti ladje, ako čakamo, tla sc 
razvije trgovina brez njih? Da ln 
popravili vse napake, s katerimi 
smo takorekoč uničili svojo trgov-
sko mornarico, bi bilo treba veliko 
časa in posebnih, težavnih zako-
nodajnih ukrepov. Trgovina, za 
katero bi s«4 morali takoj pobriga-
ti, bi pa izginila ali pa poiskala 
druge kanale, medtem ko bi mi 
debatirali o ukrepih. 

Slučaj je čisto podoben onemu, 
ki smo ga itnali pred sabo, ko sc 
jc nas kontinent odprl naseljeva-
nju in industriji, pa smo potrebo-
vali dolgih železniških prog. da ne 
bi bili zadržavali razvoja. Skoraj 

razsipno smo podpirali 
zgradbo čezkontinentalnih želez-
nic. Danes gledamo obžalovaje 
na to, ker so podpore vodile do 
mnogih škandalov, katerih sc da 
nes sramujemo. Vemo pa, da so 
sc te Železnice morale graditi, in 
če bi bili zopet v takem položaju, 
bi jih zopet gradili, le na drug na 
čin. (Konec prihodnjič.) 

Stavka v Coloradi končana. 
V pontleljek se je sešla v Den-

verju posebna konvencija, katero 
so sklicali "United Mine Work 
ers of America." Njen namen je 
bil posvetovanje j Wilsonovih 
predlogih glede ua uravnavo spo-
ra v Coloradi. Komisija, ki je bila 
imenovana od predsednika Zedi-
njenih držav, je priporočala ru-
darski organizaciji, naj razglasi 
konec stavke, da dobi komisija u-
gotlnejše pogoje z« svoje posredo 
valno delo. 

Uradniki rudarske zveze v In-
dianapolis so izdelali rezolucijo, 
ki izreka, da je stavka dne 10. de-
cembra končana. O tem predlogu 
se je vnela na konvenciji obširna 
debata. Začetkoma so se zastopni-
ki severnih rudnikov, ki so bili že 
štiri leta v štrajku, upirali. Ker 
pa je bila večina delegatov za ko-
nec, se je zvečer soglasno spreje-
la rezolucija, ki poziva, naj vpra-
šajo v rudnikih za svoja mesta. 

Rudarska organizacija je prišla 
do svojega sklepa zaradi tega, ker 
traja stavka v Ohio dalje in mo-
ra Zveza tam vsak mesec izdati 
250,000 tlol. za podpore, kar pa 
še ne zadostuje, tla bi bilo 15.000 
rudarjev z družinami zavarovanih. 

Uradniki rudarske zveze izjav 
Ijajo: " M i ne poznamo nobenega 
poraza in bomo nadaljevali s svo-
jim načelom človečanskcga giba 
n ja v coloradskih rudnikih." 

Naše mnenje je za malt) senco 
drugačno. Ztli se nam, tla je delav-
stvo v velikem boju doživelo po-
raz in tla ni pravega zmisla v tem, 
če se vtajuje dejstvo. Bil je bo; 
in delavstvo ni moglo zmagati. To 
se je že večkrat zgodilo. In ktlor 
gre v boj. mora vedno računati tu-
di z možnostjo poraza, le da se 
ne sme začenjati tak boj, v kate-
rem ui vsaj ua podlagi znanih fak-
torjev pričakovati zmago. Ktlor 
je premagan v lahkoumnem noju, 
je sam kriv. Kogar so premagale 
sile, s katerimi ni mogel računati, 
se nima ničesar sramovati. 

V Coloradi je poraz. Kajti vpra-
ša se celo, če bodo podjetniki spre-
jeli stavkarje zopet na delo. Ko 
je bil predsednik Colorado Fuel 
and Iron kompanije Welbourn 
vprašan za to, ni dal .odgovora; 
njegov pravdnik F. E. Gone pa 
izjavlja, da stavkarji ne bodo 
sprejeti. 

V severni Coloradi se je stavka 
pričela 4. aprila 1910., dne 13. 

septembra 1913. pa je bil razgla-
šen štrajk vseh rudarjev v državi. 
Vštevši 6 miljonov plač znašajo 
izgube vsled te stavke baje 18 mil-
jonov dolarjev. 

Delavstvo pa so zadele tudi dru-
gačne žrtve. Tekom štrajka je bi-
lo najmanj 61 ljudi ubitih in 50 
ranjenih. 

Poraz v enem boju, tudi če je 
bil izredno krut, pa seveda ne po-
meni poraza v boju sploh. Ena Iz. 
gubljena bitka ne odločuje vojne, 
in delavski boj ae ne more usta-
viti, dokler ni dosežen končni cilj. 
Važno in potrebno pa je, da se 
poiščejo vzroki poraza in se tako 
dobi nauk za bodočnost. 

Nekateri vzroki so pač sploSno 
znani. Glavno je to. da so kapi-
talisti rabili brutalno silo proti 
delavcem in tla jim je pri tem po-
magala državna vlada na vse mo-
goče načine. Nepotrebno je, da 
bi setlaj ponavljali vso zgodovino 
tega boja, ki je dobival časoma ob-
liko pravd vojne; nepotrebno, da 
bi še enkrat naštevali tolovajstva 
najetih rovdijev, brutalnosti mili-
ce, vse slučaje zakonolomstva, in 
vse primere nesposobnosti zvezne-
ga vojaštva. 

Rudarje v Coloradi ni premaga-
la naravna moč kapitala, ampak 
nasilstvo, ki se je mogjo proti 
njim rabiti le s pomočjo države. 

Za nas je torej boj v Coloradi 
nov dokaz, tla izvršujejo zločin 
nad delavstvom oni, ki ga od vra-
ča jo od politične organizacije in 
otl samostojne stranke. Vpričo do-
godkov v Coloradu je jasno, da 
je politična moč delavstvu vsaj' 
tak o potrebna kakor strokovna or-
ganizacija. Ako bi imelo delavstvo 
politično moč, bi bila zloraba mi-
lice, .zloraba sodišč in vse, kar se 
je gotlilo v Coloradi nemogoče; 
kajti to bo pač vsakdo razumel, 
da socialistična, delavska vlada 
ne bi pripustila takih nasilstev in 
prqtizakonitosti. 

Gospodje a la Gompers se dela-
jo slepe, kadar pridigajo evange-
lij edine strokovne organizacije. 
Kapitalizem se poslužuje vsake 
dosegljive moči, najbolj pa politi-
čne; to je pokazal v Coloradi. in 
zato mu je treba Izviti politično 
moč iz krempljev. Kdor zadržuje 
delavstvo na tej poti, je njegov 
sovražnik in pomočnik kapitali-
stov — vedoma ali nevednimi, za 
učinek je to vseeno! 

PREISKAVA V COLORADI 

Medtem ko so rudarji v Colora-
di končali stavko, nadaluje in-
dustrially komisija svoje tlelo, in 
njen predsednik F. P. Walsh je iz-
razil veliko zadoščenje, tla je 
štrajk pri kraju. 

Zaslišan je bil E. H. Weitzel, 
poslovodja pri Colorado Fuel and 
Iron Co. Izpovedal je. tla so ru-
darji v družabnih taborih vpisani 
na njenih seznanili in tla izbira 
sam literaturo za njih klubske lo-
kale v taborih: vse radikalne in 
tlelavske publikacije so izključe-
ne. Superintendetitom je ukazal, 
tla ne smejo dovoliti nobenega 
političnega delovanja med delavci. 

Šolska hiša, v kateri wo bili po-
litični shodi, stoji pod vodstvom 
izvoljenega šolskega odbora, ki je 
sestavljen iz kompanijskih usluž-
bencev. Pravi pa, tla ne ve, zakaj 
so rudarji v taborih Fuel and Iron 
Co. pri zadnjih volitvah skoraj so-
glasno glasovali za to, da se od-
vežejo lastniki jam vsake odgo-
vornosti za slučaje nezgon m ne-
sreč. 

Komisija jc zaslišavala še dru-
ge osebe in dobila važen materi-
jal. Posebno znamenit je bil re-
zultat Welbornovega zaslišavanja 

Jesse F. Welborn je predsednik 
Colorado Fuel and Iron Co. Pra 
vilneje bi so moral imenovati 
Rockefellerjev sluga. Predsednik 
Frank P. Walsh ga je spravil v 
križno zaslišavanje in pri tem ta 
ko pognal v zagato, da je mož ve-
liko več izpovedal, nego je hotel 
in nego je ljubo njegovim gospo-
darjem. Na podlagi njegovih izjav 
se lahko smatra za dognano, da so 
bili raztin John D. Roekefellerja 
tudi George J. Gould, Starr J. 
Murphv, Jerome Greene, rev. Fred 
Gates in J. H. McMents. ki so vsi 
tesno spojeni z Rockefellerjevo u-
stanovo. vsi udeleženi vojne proti 
rudarjem in njih družinam. 

Vsak stroj je revolucionaren) 
Kdo bi hotel odpraviti stroje t 

VOJAŠTVO V COLORADI. 

Predsednik Wilson je dobil otl 
guvernerja Ammonsa brzojav, tla 
naj ne odpokliče zveznega vojaš-
tva iz premogarskih okrajev. Wil-
son pa stoji na stališču, tla nima 
vojska nobene naloge več v Colo-
radi in bo t) tej zadevi obravnaval 
z Ammonsom. 

COLORADSKI RUDARJI 

Predsednik Wilson je v Beli hi-
ši sprejel komisijo, ki jo bila ime-
novana za uravnavo sporov v Co-
loradi in kateri so pripadali Seth 
Low, Patrick Gilday in Chas. W. 
Mills. Tajnik dola Wilson jo v 
petek pravil, tla je Zveza združe-
nih premogarjev sklenila preseliti 
ono stavkarje, ki no morejo v Co-
loradi dobiti prejšnjega tlela, v 
drugo okraje. 

V raznih distriktih so se šli 
stavkarji v potok, prepevajoči de-
lavske pesmi, oglasit za delo. Le 
malo jih je bilo vposlenih. Urad-
niki družb izjavljajo, da nimajo 
setlaj tlela zanje. 

STAVKA V OHIO SE NADA 
LJU JE. 

Konferenca stavkajočih rudar-
jev in lastnikov jam v Clcvolan-
du, ki jc bila sklicana, tla bi urav-
nala spore, zaratli katerih se vodi 
stavka, sc je dne 5. decembra dc-
finitivno odgodila, no tla bi so bil 
dosegel sporazum zaradi plač. 
Stavka v Ohio se torej nadaljuje. 

SODNIK LINDSLEY. 
IzDenverja poročajo: Novi po-

izkus za odstavitev sodnika Lind-
sleya se ni posrečil. Duhovniška 
alisnea ga jo obtožila, da jo opro-
ščal mladeniče, ki so bili toženi 
zaradi nemoralnih dejanj. Policij, 
ska komisija jo brisala tožbo. Vlo-
žil je obtožbo K. K. Whitehead, 
tajnik State Humano Soeiety, o 
kateri pravi Lindsley, ds jo vzdr-
žuje kliks miljonarjev, ki bi mu 
rada zamašila usta. 



Policijski škandal 
Slava! Trikrat »lava! 
Kapitalistična družba ima raz-

IOP da jc ponoana. Med nie lie naj* 
iraenitnejac uredbe snada pač po-
licija. Brez nje ni mogoče misliti 
kapitalistične družbe. Ona je 
eden njenih glavnih stebrov: Va-
ruhinja reda, miru, varnosti in 
lastnine. Posebno lastnine, te naj-
svetejše ustanove. 

ln naerkrat se kaže, da jc poli. 
eija varuhinja — tatvine, razboj-
ništva in vsakovrstnega slcnar-
stva. 

Kapitalistična družba plačuje 
policijo, da jo varuje. Ali policija 
prihaja do spoznanja, da jo kapi. 
talistična družba preslabo plaču* 
je; pri tolovajih je boljši zaslu-
žek, oni niso tako skopi, kakor 
kapitalistična družba. In gospodje 
zaščitniki reda gremo med tolo-
vaje. 

Stvar ni taka, da bi moral poli-
cijski kept'ti naravnost stradati. 
Menda tega še seržantu ni treba. 
Ali — stara pesem! Tudi policist 
ima oči v glavi. On vidi neizmer-
no bogastvo te družbe, katero naj 
varuje. V nepopisnem razkošju ži-
ve ljudje, katerim služi. Policist 
stoji na Michigan Ave., pa kaže 
avtomobilom pot, ustavlja jih na 
vogalih, dovoljuje jim ludaljeva-
nje vožnje — kakor kakšen ko-
mandant. Ali ta komandant hodi 
peš po blatu, oni se pa vozijo v 
avtomobilih. 

To j«» ves njih poklic: Voziti se 
v avtomobilih, po Miehigan Ave., 
v Blaekstone Hotel, v opero, k zla-
tarju. To je njih opravek. Policist 
jim pa služi. j 

Bogate trgovine so polne razno-
vrstnega koristnega, lepega, raz-
košnega blaga. Iu policist naj jih 
varuje. Lastniki gredo na zabave, 
na koncert, na ples, gredo spat, 
brez brige. Policist ne pojde spat, 
ampak bo varoval njih bogato 
lastnino. 

Iz kakšnega testa pa je poli-
cist? Oblekli so mu uniformo in 
zvezdo so mu pripeli ua prsi. Ali 
se je zato z njim izvršil čudež 
tranšsubstanciacije ? Ali ni več iz 
krvi in mesa? 

Morda je celo kaj slišal, kako 
so se nabrala tista ogromna bo-
gastva, ki jih mora straŽiti. Mor-
da se mu je kaj zasvetilo, »la ni 
marsikateri njegovih varovancev 
nič boljši od butia. katerega areti-
ra, ker je ukradel klobaso. Morda 

se mu omaje jo pojmi o svetosti 
lastnine. 

Pa pride milika. 
Hoyne hoče napraviti red. S 

škandalom hoče odpraviti škan-
dale. Lepa gesta! 

Mogoče, da spravi Hovne ne-
koliko oficielnih, uniformiranih 
grešnikov, nekoliko stebrov druž-
be pod ključ. Mogoče, da se bo to 
marsikomu zdelo veliko delo. 

Farsa je! 
Hoyne ne bo rešil poštenja, ne 

morale, ne varnosti. Kajti Hoyne 
je zastopnik kapitalističnega si-
stema kakor tiste ribice, ki se se-
daj premetavajo v njegovi mreži, 
ln na tleh kapitalističnega siste-
ma mora uspevati sleparstvo. 
Hoyne lahko zamaši eno luknjo; 
deset drugih se bo odprlo. 

Zanimivo je pač, kar prihaja na 
dan pri sedanjem zaslišavanju 
raznovrstnih gcntlemanov. Prav 
zabavno je n. pr. eden častivren-
nik falotov razkladal, kako so vi-
ribus unitis praznili trgovine 
zlatarjev. 

Izbrali so najprej prodajalno 
in potem sporazumno s policijo 
določili uro za akcijo, navadno 
proti uitru. Ko so prišli gospodje 
rokovnjači, se je eden izmed njih 
oblekel za "umivalca oken", si 
privezal vrv, in zlezel na lestev. 
Za policiste je bil to ukaz, naj se 
pobero iz bližine. Potem so gos-
podje rokomavharji napolnili že-
pe iu torbe z dragim blagom, pa 
so odšli, mirno, brez nervoznosti, 
kakor da so opravili nakup. 

Ko se je zjutraj tatvina raz-
i krila, je seveda policija uvedla 
strogo in "vsestransko" preiska-
vo — razume se, da brez uspeha. 

Hoyne obljubuje še nova raz-
kritja. Pravi, da ne bo zasledoval 
graftov in zločinov, ki so se izvr-
šili pred tremi leti. Le če bo kate-
remu izmed policistov dokazano 
tako dejanje, bo od civilne komi-
sije zahteval, naj nastopi proti 
njemu. 

Eden izmed zaslišanih detekti-
vov je izjavil da je v Chieagi že 
tak sistem, da človek ne more biti 
pošten. Taka trditev je nekoliko 
presmela. Ampak ves kapitalistič-
ni sistem je tak. da zavaja vedno 
ljudi v izkušniave in nastavlja 
pošteni« -»asti. Ce bi torej Hoyne 
resnično hotel iztrebiti graft, bi 
moral postati socialist. 

Tega pa ne bomo doživeli. 

DELAVSKO ZAVAROVANJE. 

Postavodaji v Illinois bo najbr-
že predložen zakon o zavarovanju 
delavcev. Državni uradniki so 
študirali razne zakone, in so prišli 
do spoznanja, da je baje najboljši 
tisti, ki ga ima država Ohio. S ta-
kim zakonom bi se v Illinois uve-
dlo direktno zavarovanje delav-
cev in sedanje odškodovanje po-
nesrečenih bi se nadomestilo z ob-
lica t oričnj ni za varovan jeni. Na 
konferencah, ki se bodo vršile za-
radi tega, bosta zastopala delav-
stvo J. Fitzpatriek, predsednik 
chikaške federacije in I). McDo-
nald, tajnik rudarske unije. Člani 
industrijskega sveta pravijo, da 
bi bilo bolje še počakati, kako se 
obnese zakon v Ohio, ki je bil u-
veljavljen 1. januarja 1914. Ali 
to bi pomenilo le zavlačevanje. 

EKSERCIRANJE V ŠOLAH 
ftolski svet v Bibb County, (Ja., 

ki obsega tudi mesto M aeon, hoče 
po vseh šolah tega okraja vpeljati 
vojaško vežbanje in išče inštruk-
torje, ki imajo že izkušnje iz red-
ne armade Zedinjenih držav. 

Misel sama na sebi ne bi bila ta-
ko napačna, kakor bi se komu 
zdela na prvi pogled. Rajši bi vi-
deli, da se vadijo ljudje v šolah 
kakor v kasarnah. Ali inštruktor-
ji iz armade se nam zde sumljivi. 
To diši po militarizmu. Velikemu 
delu takih "cxcrcirmajstrov" bi 
bilo več za to, da vcepijo fantom 
militaristično mišljenje, kakor da 
jih izvežbajo. 

PATRIOTIZEM ZA SVOJ ZEP 

Zopet je ena svetla luč ugasni-
la. Dušan Popov ie je bil v Chieagi 
glava srbskega patriotizma in se-
veda zaklet sovražnik "izdajal-
skih" socialistov. Smatral se je 
nekako za namestnika kralja Pe-
tra v Chieagi. Naenkrat se je po-
kazal mož v popolnoma drugačni 
luči. Ko se je pričela vojna, je 
prltligal tukajšnjim Srbom ljube-
zen do stare domovine in jih rotil, 
naj pomagajo. Srbi so pomagali— 
ampak proti svoji volji ne svoji 
domovini in svojemu narodu, tem-
več gospodu Popovieu. Nabrali so 
lep denar za srbski Rdeči križ, in 
zdaj prihaja na dan, da je 7(XM) 
dolarjev ostalo gospodu Dušanu v 
žepu. Veliki patriot se je bil s to 
čedno svotico odpeljal v New 
York, pa ni dal ničesar več slišati 
o sebi. 

Bil jc aretiran iti pod varščino 
4000 dol. odkazan kazenskemu so-
dišču. 

VELIK POŽAR. 
Birmingham, Ala., 12. dec. — 

Danes navsezgodaj je ogenj uni-
čil petnadstropno hišo Steele— 
Smith Dry Goods Co. in povzročil 
za 400,000 dol. škode. Zid, ki se je 
sesul, je napravil v kineniatogra-
flčnetn gledišču za 200,000 dol. 
škode in je oškodoval še neko so-
sedno trgovino. 

Kapitalisti slave Edisona. Pa 
je vendar eden največjih revolu-
cionarjev. , 

il ZA CLEVELAND IN OKOLICO! 
O a 
;; Socialistični klub v Clevelandu ima v zalogi večje število J 

"DRUŽINSKIH KOLEDARJEV". 
Kdor iztmd delavcev v Clevelandu hoče koledar takoj < > 
in za ravno isto ceno kakor pri nas, naj se zglasi na ; 

HOT East etst Street 
* * Kupite koledar doma, a tem si prihranite stroftke za snamke. *** < > 

O. B SHAW O VOJNI. 

George Bernard Shaw je eden 
prvih in najznamenitejših živečih 
pisateljev Velike Britanije. Pri 
tem je — bogpomagaj! — socia-
list. Ne vemo, kako more Bog do-
pustiti, da je ravno med liajduho-
vitejšimi ljudmi, literati, umetni-
ki, znanstveniki toliko socialistov 
Ampak tako je, in mi ne moremo 
predrugačiti tega. 

Da je George Bernard Shav* r,c-
lo nadarjen, da je velik pisatelj, 
tega tudi meščanstvo, kolikor se 
zanima za književnost, ne more 
zatajiti. Nemara ima Shaw to za-
hvaliti činjenici, da živi na Angle-
škem; tam so še tako čudniraali pa 
na Francoskem, kjer tudi prizna-
vajo veliki pomen Anatola Fran-
ca, kljub temu, da je takorekoč 
rdečkar. Na Nemškem ali v Av-
striji bi že znali zmanjšati take 
ljudi. 

Item — Shaw rad pove svoje 
mnenje, iu kadar ima kaj poveda-
ti, govori tako, kakor mu je kljun 
zrastel. Tudi o vojni je že marsi-
kaj povedal. Seveda je večinoma 
vse, kar pravi, "pregrešno". 

Tudi sledeči stavki so prav pri-
merni, da se ob njih zgražajo fili-
stri. Nam so pa všeč. 

Takole piše Shaw : 
Boste li naposled verjeli, oj stu-

pidni angleški, nemški, francoski 
patrioti, kar so vam govorili so-
cialisti že leta in leta : da niso vaši 
Union Jacki in trikolore in cesar-
ski orli nič druzega kakor igrače, 
s katerimi vas zabavajo in da sta 
na svetu samo dve resnični, po-
membni zastavi: Rdeči prapor de-
mokratičnega socializma in črni 
prapor kapitalizma, zastava božja 
iu zastava Manionova? Komu v 
nebesih ali na zemlji more kori-
stiti, če ust tel i Tom Fool liana 
Narra? Enostavno dejstvo je, da 
bo sebični privatnik, če prepušča-
mo svoj kapital njegovi samovolji, 
pošiljal ga tja, k j e r KO plače nizke 
in delavci brez volje podjarmlje-
ni, z drugimi besedami: toliko ti-
soč milj, kolikor je le mogoče otl 
Trade Cnij iu strokovnih plač iu 
socialističnih delavskih strank. 

Ali, da podam drug primer: Da 
požen^' Nemčija, da si prirokov-
njači nekoliko gumijevih nasad, 
katere imenujejo njeni govorniki 
in žurnalisti poetično "prostorček 
na solncu," svet v vojno. 

Ce pa hočete v bodoče storiti, 
kar vam svetujejo socialisti: 
Držati svoj kapital ljubosum-
no pod nacionalno kontrolo 
in prihraniti šrapnele za tiste, ki 
ne le, da se sami ne udeležujejo 
industrialnega dela svoje dežele, 
ne le da zapravljajo za svojo ose-
bo vaše bogastvo, ampak vzgajajo 
tudi svoje otroke za enekozločin-
sko delovanje, boste kmalu spoz-
nali, da ne pojde niti najmanjši 
del vašega kapitala izven dežele, 
dokler je na Angleškem še dosti 
bede, ki jo je treba odpraviti, do-
kler je še dovolj lačnih, razcapa-
nih, nevednih britskih otrok, ki 
jih je treba prehraniti, oblačiti in 
vzgajati . . . 

GRAFT V INDIANI. 

Poročilo velike porote okraja 
Marion, ki je obtožila podguver-
net ja William P. O'Neilla, držav-
nega tajnika Homera Cooda, in 
enajst političarjev iz legislature, 
pravi, da je bila državna blagaj-
na v času zasedanja 1913. ogolju-
na za znatno svoto. 

Poročilo pravi: 
Skupna svota, ki jo je bilo iz-

plačati 150 članom legislature za 
diete in vozne stroške, znaša 60.-
903 dol. 60 cent. Izplačana svota 
znaša čez 160,000 dol., kar je več 
kakor 100.000 dol. več nego znaša-
jo odškodnine obeh zbornic. 

Treba je omeniti, da mnogo čla-
nov asemblcjc, morda njih pretež-
na večina ni vedela za znatne svo-
te, ki so bile izplačane takozva-
nim nastavljencem. 

Pričanje v tej preiskavi je tu-
di razkrilo položaj, ki naravnost 
kriči po kazenski zakonodaji pro-
ti takozvanemu " lobby" v legisla-
ture Znano je, da se možje velike-
ga političnega vpliva ne ženirajo 
zahtevati in sprejemati velike svo-
te po tisoče dolarjev, zato ker i-
majo vpliv na državno zakonoda-
jo in jo kontrolirajo. 

Pismo izza mreže. 

Ebensburg, Pa. 
Prosim, natisnite sledeče in ne 

dajte uredniškemu košu veselja s 
tem dopisom. Človeka oziroma de-
lavca, dolete dandanes vsakovrst-
ni slučaji, česar bi si prej nikdar 
ne mislil. Bilo je že poročano, da 
smoa bili aretirani in postavljeni 
pod $200 varščine. Zakaj? Kakor 
povsod, tako so tudi v Dunlo, Pa., 
nekatere jame jako dolge, in dela-
vec jaha ves zvit in sključen po 
celo uro brezštevilne tajze.' ' Radi 
tega smo naredili premogarji in 
gospodje bosi, pogodbo, da nas 
bodo vozili ven in sicer ob določ-
ni uri. Bilo je večkrat, da smo vsi 
čakali po 15—30 minut čez dolo-
čeni čas, pa smo jo morali mahniti 
peš na svitlo. Tak slučaj je bil 
tudi pred par tedni, da nam ni 
kazalo druzega, kot čakati, ali 
"cufus" jo mahniti. Dober mesec 
prej je pa prišel neki "boss" , ki 
zna prav po divje ravnati z ubo-
gim delavcem. Skoro vsak teden 
se je čulo, da je katerega nazna-
nil, in rezultat je bil: Delavec pla-
čaj, ako ne, boš pasedel za omre-
ženim okencem. Ta priganjač j«' 
hotel ustaviti 70—80 mož in nas 
prisiliti, da bi šli nazaj iu po dru-
-I poti ven, kjer je sieer nalašč 
za mule in delavec tako zvani 
"Manwav", ki je pa jako moker 
iu blaten. Ker je bilo po delav-
nem času, to je po štirih popoldne, 
smo šli svojo pot naprej, Kadi te-
ga so bosi drugi dan vzeli vse de-
lavce v roke in vsak je dal svojo 
"check number", kdor je šel ta 
čas peš. Izmed HO mož so zbrali 10 
takih, ki jim najbolj "ugajajo". 
Med temi smo tudi trije Slovenci. 
Danes pa že sedimo v sobici, ki 
ima okence, da ne gre pest skozi 
mrežo, iz samega jekla a kakor 
za tigre iti leve, postelje kakor 
avstrijski vojaki kar po tleh, ali 
če imaš posteljo, je pa še slabše. 
Prvi večer sem bil toliko srečen 
(ali nesrečen), da sem dobil po-
steljo, na kateri nisem niti očesa 
zatisnil. Vso noč sem se premeta-
val, in zjutraj sem bil izmučen, 
kakor da bi bil dva dni nosil 
strojno puško. Vendar se mora 
človek privaditi vsemu. Hrana se 
mi ka' dopada, ker se človek ne 
»nore zadušiti; zjutraj sveža tur-
ška kava, ki je podobna kropu in 
kos kruha, katerega mora vsak 
sam sebi deliti. V slučaju, da ga 
takoj zjutraj pomeljc, mora ves 
dan gledati skozi prste in želodec 
se tudi kaj pogosto priduša, ker 
ne dobi tega, kar bi moral. Opol-
dan juho, ki je podobna kavi, in 
tupatam opaziš, da plava fižol, 
grah ali kaj podobnega. Zvečer zo-
pet kava, da človeka ne tišči pri 
počitku. Tako gre dan za dnem. 
Vendar imamo upanje, da se tež-
ka vrata odpro iu zletimo v pro-
stost. 

Marsikdo si misli: Prav jim ho-
di ,i. t. d. Ali stvar ni taka. Resni-
co smo včasi povedali gg. bosom 
Guliti in striči se nič kaj radi iu 
damo, zato smo prišli v toliko 
čast, da so nas dali v tako veliko 
iu lepo hišo. Namesto, da bi dali 
bosu $1, #2 za novo cerkev, smo 
mu kar v jami prebrali litanije, 
ki se mu pa seveda niso nič kaj 
dopadle. Dosti takih in enakih 
slučajev nas je porinilo v hišo po-
kore, katere pa nismo dolžni o-
pravljati. 

Kad bi še dosti popisal, toda 
stvar gre skozi par rok, ki lahko 
zmečkajo ta papir, in basta. .let-
niki smo in to je dovolj. 

Kadar zagledamo zopet beli dan 
in prosto nebo, upam, da se zopet 
kaj oglasim. Do tedaj pa sociali-
stični pozdrav. 

Ludvik Zaman, 
Ebensburg, Pa., celica št. 9 

ZARADI OGNJA BREZ DELA. 
Pittston, Pa., 12. dec. — Blizu 

tega mesta je uničil ogenj tovarno 
E. W. Ewinga in pralnico oglja, 
ki je last Pennsylvania Coal Co. 
Skoda znaša pol miljona dolarjev. 
2500 ljudi je ob delo. 

SOCIALIZEM V AZIJI. 

Da se mora socializem razširja 
ti po vsem svetu, ker si kapitali 
zetu osvaja ves svet, je resnica 
katere naši nasjfrotniki le zato 
nočejo razumeti, ker jim je zopr 
na. Ali kapitalizem je neprosto-
voljni pionir socializma. Kamor 
prihaja, izkoriščanje, tja mora 
priti tudi odpor. « 

Iz Amsterdama poročajo: 
Socialistična propaganda In or 

ganizacija v holandski Indiji je 
imela zadnji čas prav razveselji 
ve uspehe. V Surabaji se Je usta 
novila krajna organizacija, v Jo-
gji in v Samarangu sc delajo pri 
prave za to. V kratkem se name 
rava ustanoviti tudi strankarski 
list za Insulando. — 

t Kaše l j in prehlad 
X • 

J • 

vnetje sapnika, oslovski kalelj, 
•a pravilno zdravijo • pomočjo 

bolno grlo, hnpavoat in davica 

SEVERA'S 

FOR LUNGS 

"Zelo Mm zadovoljen i | mim lUUamein u pljufa. liual hu h »d kaAelj In dolgotrajno 
VIM4)« kapnika, toda ko WM pora-bil dva »taklentol Severova*a Hal lama ta pljitP* v kakih dveh ted-nih. ja katolj lzcinll ln moja zdravja M» Ja aplolno iboljftalo. I'rt »I ni objavite te vratloe, da bodo drugI f itall o iz burnosti heverovib pripravkov." John Balok. 

Paca. M. M.i 

Sa rani* lekarnarju urno: "Dajte 
ml kaj zoper kaielj". Omenita Sava-

[Severov Balzam za pljuia] n | u»tMro f„r Lung. In na vzemite 
J« zalo uepeftni pripravek kar potr-. uedome.titev. 

juje »ledede pismo, katero smo t vn» ts ln 50 cantov. 
pred kratkim prejeli: v v »eh lekarnah. 

Za rabo v zvezi pri zdravljenju 
kalijev in prehladov priporočamo 

Seitra's Cold ind 6rlp Tablets 
[Severova Tablete » o p e r prehlad iu 

brlpo}. Cena ts oeutov v lekarnah. 

Ali ie imate svezek 

Seierovegi Almanaha za 1915? 
Ako ne, dobite ga od vaiega 

lekarnarja ali od nas. 

W. F. Severa Co., Codar Rapid*, Iowa J 

30 DNI NA POSKUSNJO 
Podpišite na spodnji kupon Va-
še ime in priimek in ga pošljite 
nam, nakar Vam bomo poslali 

VICTOR ALI COLUMBIA PHO-
NOGRAPH. k a k o r tudi 12 ploft« 
s s l o v e n s k i m i p e s m i m i prosto , 
- Z A 30 DNI NA POSKUANJO. 

Po preteku 30 dni če Vam ugaja 
ga lahko obdržite in plačujite 
nanj po 

$2.00 NA MESEC 

S strojem vred pošljem tudi pi-
sano garancijo za 15 let. 

Ta kupon je dober za vse kuaje Zed. 
držav in Canade. Po&ljite jra na naalov: 

SAUL BIRNS, 117 Second A v., Dept. 139, New York 
VICTOR COLOMBIA. 

IMF. 

NASLOV 

Največja slovanska tiskarna v Ameriki je 

= Narodna Tiskarna = 
2116-50 Blue Is land A v e n u e , C h i c a g o , U.. 

Mi tiskamo v Slovenskem, Hrvaškem, Slovaškem, Češkem 
Poljskem, kakor tudi v Angleškem in Nemškem jeziku. Naša 
posebnost so tiskovine za društvo in trgovce. -:- -:• 

"PROLETAREC" se tiska v naši tiskarni 

POZOR ROJAKU 
Ako ste kupec za zemljo ali farmo, ne ozirajte se na pretirane 

in vabljive oglase različnih zemljiških agentov, v katerih vam vsa-
kovrstne stvari obljubujejo, kakor stalno delo, brezplačno stavlja-
nje in čiščenje zemlje in druge vabljive pretveze katerih sploh ne 
morejo in ne nameravajo spolni t i Veliko d«*x&rjv. — ai«£vcenega 
časa si bodete prihranili ako pišete po natančen in resničen popis 
zemlje, kraja, kupnih pogojev, mapo izključno samo slovenske far-
marske naselbine v Wausaukee, Wis., kjer ima že mnogo rojakov 
kupljeni svet in jih je že lepo število naseljenih. Tam je s\et prav 
rodoviten in rodi vsakovrstne poljske pridelke, ravno tako razno-
vrstno sadje in vinsko trto. Ta svet se nahaja tik prijaznega me-
fta, šol, mlekarne, banke, trgovin, žage, železniške postaje in mno-
go drugih podjetji 

Priporočamo rojakom, kateri želi biti dobro in pošteno postre-
žen dobiti dober in rodoviten kos zemlje v zdravem in prijaznem 
kraju ter biti vsestransko zadovoljen, da pišete rojaku A. Mantel, 
L. Box 221 Wausaukee, Wis. po natančne informacije in mapo 
tamošnje slovenske farmarske naselbine, predno greste kam dru-
gam svet gledati in po nepotrebnem čas in denar tratiti. 

Prop rožen je že vos svet z mre-
žo socializma. Neprenehoma sc ta 
mreža gosti, dokler ne bo tako go-
sta, da ne bo mogel kapitalizem 
nikjer več uiti. 

PISATELJ V UJETNIŠTVU. 

Znani slovenski pisatelj in pes-
nik dr. Vojeslav Mole je moral 
na vojno. Dolgo ni bilo ničesar 
slišati o njem. Mislili so že, da je 
padel. Zdaj je prišlo poročilo, da 
je prišel tudi on v rusko vjetniš-
tvo in je nekje v Sibiriji. 

SUB - . ORRRDIN ACIJ A . . . 1 

Zdaj res ni več šale. Tristo 
medvedov — za purgarje veljajo 
že enaki krigsarlikli, enaka disci-
plina in enaka subordinacija ka-
kor za resnične soldata. 

Infanterist grafike meščanske 
garde Hajko Mittormayer je dobil 
23. septembra ukaz, naj se ob 
1411. zglasi za službo kot straža. 
Ker ga ni bilo, so gs šli iskat, na-

kar je mož ravnodušno odgovoril: 
"Prvič si moram napraviti zado-
sti cigaret, drugič imam strgane 
čevlje — bom pa jutri prišel." 
Zdaj je bil mož zaradi tega krše-
nja subordinacije obsojen na štiri 
mesece. 

Purgar je vedno mislil, da je 
soldat /.a špas in pa /a parado pri 
procesijah. Zdaj pa štiri mesece 
zato, ker ni sel valitat in ker je 
imel raztrgane čevlje. 

ŽELEZNIŠKA NESREČA. 

V Cayugi, Ont., je skočil tovor-
ni vlak 11a železnici Wabash iz ti-
ra. Več vagonov sc jc zdrobilo, 
ravno tako stroj. V soboto zju-
traj so potegnili iz razvalin stro-
jevodjo Josephs Beckleya, zavi-
rača Karla Frccoora in kurjača 
Samuela Courtena.va- — vse tri 
mrtve. 

('i ni ljudstvo revolucionarno, 
je vse revolucionarno mišljenje 
voditeljev neplodno. 



A D V E R T I S E M E N T 

SLOV. DELAVSKA 
UlUMVl)MW dM U. I«|twu 

PODPORNA ZVEZA 
InkorporiraM 11 aprila 1«» 

v drUvt P«M 

S e d e ž : C o n e m a u g t i , P a . 

O L A V N I U R A D N I K I : 

Predsedmh: FHAN PAVLOVGIC, bo* 705, Conemaugh, Pa 
Po,i,»r^-edrnk: JOH1F Z O H K O , K. F. 1». 3, box 5«, West Newton, Pa. 

T a j n i h : A L O J Z I J B A V D E K , bo* 187, Conemaugh, Pa. 
Pomoini Ujnik: I V A N P R O S T O R , bo* 120, Expor t , Pa. 
Blaaajnih: JOSIP Ž K LE, 6108 St. Clair Avo., Cleveland, Ohio. 
Pomoin, blagajnik: JOSIP MAKINCIO, " 0 9 8t. Clair AVA. Cleveland, O. 

ZAUPNIK: 

A N D R E J V I D B I H , bo* 523, Conemaugh, Pa. 
NADZORNIKI: 

V I L J E M S I T T E R , 1. nadzornik , Lock boi 57, Conemaugh, PA 
FRAN TOMATLC, t . nadzornih, Gary, I n d . , T o l e e t o n , 8ta., bo* 73. 
N I K O L A J POV&E, 3. nad«. , 1 Craib . t . , Numrey Hill N. A Pittsburg, Pa. 

P O R O T N I K I : 

IVAN GORAEK, 1 porotnih , Weat Mineral , Kansas, box 211. 
J A K O B K O C J A N , 2. porotnih , 274 Lunnen St ree t , Johnstown TA 
A L J O Z I J K A R L I N G E K , 3. porotnih, Girard , K a n « . , R. F. D. 4. bo* 8« 

V R H O V N I Z D R A V N I C . 

I'. J. Kern, M D., 6202 8t. Clair Ave., Cleveland, Ohio 
OLAVNI URAD v hiii it. 46 Main Street, Conemaugh, Pa 

POMOŽNI ODBOR 
Si.endal Ivan, Conemaugh, Pa., bo* 273. 
Ga£nik Ivan, 425 Coleman Ave., Johnstown, l a . 
Gabreuaja Jakob, bo* 422, Couemaugh, Pa. 
Bevc Frane, R. F. D. 5, bo* 111, Conemaugh, Pa 
Suhodolnik Ivan, box 781, South Fork, Pa. 
Zoler Alojzij, bo* 514, Couemaugh, Pa. 

PRIPRAVLJALNI .ODBOR ZA ZDRUATEV SLOVENSKIH PODPORNIH 
NAPREDNIH ORGANIZACIJ. 

Predseduih: Viljem Sitar, bo* 57, Conemaugh, Pa., član 8. D. P. Z. 
Zavertnik Jožef, 2821 Crawford Ave., Chieago, 111., član 8. N. P. J. 
Martin Konda, 2656 So. Crawford Ave., Chieago, 11L, dlan 8. 8. P. Z. 
Hrast Antou, P. O. New Duluth, Minn., član S. N. P. J. 
Štefane ii Martin, bo* 78, Frauklin, Kan.., člau dr. $r. Barbare. 
Frank J. Alei, 4006 W. 31st St., Chicago 111., član S. D. P. 4 P. D. 
Goršek Ivan, box 211, Waat Mineral, Kan«., član A. 8. B. P. D. 

Uradno Glasilo: PROLKAliTC, 4006 W. 31.t Street, Chieago, 111. 
Cenjena druitva, oziroma njih uradniki, »o uljudno proieni, poiiljati vae 

,opise m denar, naravnost ua glavnega tajnika in nikogar drugega. Denar naj 

•« poiilja glaaom pravil, edino potom Pofttaih; Expresnih; ali Bančnih denarnih 
•akaznic, niha kor pa ne potom privatnih Čehov. 

V »lučaju, 'la opaii jo druit veni tajniki pri poročnih guvneg* tajaika kake 
pomanjkljivosti, naj to nemudoma naioianijo urad glavnega tajnika, da »e v pri 
todnje popravi 

N A Z N A N I L O 

Franklin, Boro. 
Člane društva " Z a v e z n i k " štev. 

3 na Franklin Boro., spadajoče k 
S. D. P. J. v Conemaugh, Pa., 11-
pozarjam, da ho prihodnja meseč-
na seja dne 27. decembra 1914. 
Ker se voli na tej seji novi odbor 
za 1. 1915., vabim vse člane, da se 
je zanesljivo udeleže. 

Na zadnji mesečni seji j*1 bilo 
sklenjeno, da mora vsak član, ki 
se ne udeleži volilne, t. j. prihod-
nje seje, plačati 50 ent. v društve-
no blagajno. Izvzeti so le bolniki 
in taki člani, ki stanujejo izven 
okraja, torej predaleč, da bi se 
mogli udeležiti. 

Sobratje vzemite v poštev sejni 
sklep in upozorite tudi druge čla-
ne, ki morda ne čita jo našega gla-
sila. 

L. K R A S N A , društv. tajnik. 

StrankjOL 
S L O V E N S K I M SOC K L U B O M . 

D R U Š T V O M IN P O S A M E Z -
N I K O M ! 

N E K A J N A V O D I L ZA NAfiE 
Z A S T O P N I K E 

Da bo sodelovanje med zastop-
niki in upravništvom Proletarca 
popolnejše in točnejše, priobčtije 
mo sledeča navodila, po katerih 
naj se ravnajo vsi ceni. zastopniki 
pri pošiljanju naročnine ali dopi-
aov: 

1. Vsa poročila za v list naj bo 
do pisana na eni strani, in če je le 
mogoče — s Črnilom. 

2. Zastopniki, katerim je potek-
la pobotna knjižica, ali da jo 
sploh še niso prejeli, naj to nemu-
doma naznanijo upravništvu. 

3. Pri pošiljatvi naročnine, je 
treba navesti vedno točen naroč 
nikov naslov, kakor Bx št., ali hiš. 
štev., ulico in mesto in državo. 

4. Pri spremembah je treba po-
leg novega javiti tudi stari naslov. 

5. Vsi denarni izkazi za kate-
rekoli fonde, kakor tudi oglase 
ali dopise, ki ne dospejo v u-
pravništvo do sobote popoldne, ne 
pridejo v prihodnjo — torkovo iz-
dajo, ampak prvo izdajo za le-to, 
izvzemši, če je pismo poslano po 
"Specia l Del ivery . " 

U p r a v n i š t v o . 

Vsled sklepa direktorija " J u -
goslovanske delavske tiskovne 
družbe" , naj se v bodoče ne po-
šiljajo več naročbe za tiskovine 
na Proletarca, pač pa na naslov: 
" N a r o d n a Tiskarna" , 2146 Blue 
Island ave., Chieago, 111. 

Tudi v bodoče bomo naroč-
nikom tiskovin šli na roko, po-
pravili slovnične napake in zvr-
šili korekturo. Račune pa bode 
razpošiljala tiskarna, in zato naj 
se vse naročbe za tiskovine na-
stavljajo na zgoraj označeni na-
slov. Izjeme so: Prevodi unijskih 
pravil in drugih važnih doku-
mentov iz angleškega in druzih 
jezikov na slovenski in obratno. 
Za vse slične prevode pa, ako ho-
čete imeti dobro delo — se obrni 
te na Proletarca. 

Listu v podporo. 
Neimenovan, Cleveland, O.. $1.00 
Frank Eganc 15 
S. KraniarStf. La Sallc, 1 50 
John Kvartič (Louis Kveder) 1.30 
Fr. Barbič, Chieago 2.00 
Martin Penich 55 

Skupaj . . *5 50 

N A Z N A N I L O 
Cleveland, O. 

•Vsi člani in somišljeniki naše-
ga gibanja se uljudno vabijo, da 
se udeleže domače zabave, katero 
priredi slov. soc. klub štv. 27 v 
soboto zvečer, to jc dne 19 dec. 
ol» 7. zvečer. 

Zabava se vrši v prostorih klu-
ba na 1107 K. 31st St. Na progra-
mu sc deklamacije, petje, godba 
in plw». Odbor. 

in bi ji morala iti, ako ae sodi po 
Številu tukajšnjega delavstva. 

Največje delo je bdo in je še v 
lazpečavauju literature. To delo 
MC je vzdrževalo največ H prosto-
voljnimi doneski socialistov, ki ži-
ve v bližini Pittsburga in (lirar-
da Nekaj je k temu prispevala 
tudi okrajna organizacija. Stroš 
!J okrajne organizacijo so se zad-
nje dve leti pokrivali izključno iz 
dohodkov prodane literature,. in 
• ako smo naredili v politični kam-
panji lep napredek, — vendar ne 
takega, kakor bi bilo želeti. Vzro-
ke o neuspelosti navaja odbor za 
kampanjo v svojem proočilu, ka 
terena prilagam z namenom, da 
ga objavite v M Proletareu". 

Nekaj let že obstoji fond pro-
stovoljnih prispevkov, organizi-
ran na podlagi obveznih podpi-
sov. Kdor želi prispevati, v ta 
fond, sc podpiše iu potem daje 
vsak mesec po en dolar. Ta fond 
sc je z zadnjimi volitvami iztekel: 
te moralne pogodbe HC namreč 
glase le od časa do časa. Na zad-
nji soji okrajne organizacije sc jc 
vsled tega sklenilo, da sc ta fond 
/. malimi spremembami nadaljuje. 
Izvoljen je bil odbor, ki jc izdelal 
načrt in novo pogodbo, na podla-
gi katerega !><»• delal prihodnje 
dve Idi . to jc do prihodnjih pred-
sedniških volitev. 

Pred kratkim jc imel ta odbor 
sejo in je sklenil, naj načrt in po-
godba krožita po vsem okraju, da 
sc nabero podpisi za vzdrževanje 
tega fonda. Od tedaj sem nabral 
sto podpisov za te obveznosti. 
Med Italijani sem nabral v enem 
dnevu nad 36 podpisov. Poleg te-
ga jc urednik tukajšnjega itali-
janskega socialističnega lista iz-
javil, da objavi načrt in pogodbo 
v listu. Nadam sc torej tudi od 
Vas. da oboje objavite in tako 
pripomorete do večjega uspeha 
med jugoslovanskimi delavci tu-
kaj. Ker gre Proletarec tudi iz-
ven tega okraja, jt4 umevno, da se 
bodo tega načrta lahko poslu žile 
tudi druge okrajne, organizacije. 

Vaš za sistematično delo orga-
niziranja in solidarnost delavcev 
vseh narodnosti, 

Clarence A. Lewis. 
R. R. S, Pittsburg, Kans. 

POROČILO O N A Č R T U D E L A V 
C R A W F O R D C O U N T Y Z A 

B O D O Č E D V E L E T I 

Socialističnim organizacijam v 
Crawford County: 

Odbor, ki je bil izvoljen dne 1">. 
novembra 1914, da izdela načrt za 
volilno kampanjo 191."» 1910, po-
roča in priporoča sledeče: 

1. Da se takoj zasigura Kkl ali 
več prostovoljnih obveznih podpi-
sov po $1 na mesec, da bo mogoče 
vzdržati stalnega organizatorja 
in razpečevalea literature, ki bo 
stalno na poti iu ki ima obenem 
skrbeti, da dobi čini večje število 
obveznikov. 

2. Organizator bodi izvoljen na 
s« ji okrajne organizacije, ki sc 
vrši v--decembru 1914. Plačo dolo-
či okrajna organizacija. 

3. Direktivo organizatorju daje 
eksekutiva in okrajna organizaci-
ja. kateri mora predložiti vsak 
mesec enkrat pismeno poročilo o 
svojem delu. 

V A B I L O 
na veselico, katere priredi " S l o v . 
pev. in izobr. društvo B l e d " v 
dvorani Slov. izobr. doma na 
Franklin-u. Pa., v soboto dne 26. 
decembra 1914. Začetek ob 6 zve-
čer. Vsi prijatelji petja in vesele 
zabave se vabijo, da nas posetijo 
omenjeni večer. 

Vstopnina $1.00 in pijača pro-
sta ; »lame so vstopnini proste. 

Odbor 

4. Izvoliti je odbor treh, kate-
rega naloga bodi izbrati literatu-
ro in dajati naavete za detajlira-
no delo v okraju. Ta odbor ae aha 
ja dvakrat na mesec: enkrat o-
krog 15., da sc sporazume z orga-
nizatorjem, iu vsako prvo nede-
ljo v mesecu, ko je aeja okrajne 
organizacije, ua kateri poroča or-
ganizator. 

5. Kna važnih dolžnosti organi-
zatorja budi. da poda vaak teden 
v Workers Croniclc pregled in in-
formacije, o katerih misli, da je 
potrebno, da jih izvedo organiza-
cije v okraju. 

Odbor : Caroline A. lowe, 
(1 race I). Brewer, 

•Clarence Lewis, 
I). C. Flint, 

W . J. Lane. 

P O G O D B A , 

Podpisani priznavamo, da jc za 
uspešno delo socialistične stranke 
treba temeljite in popolne orga-
nizacije. 

Stare politične stranke so pri 
zadnjih volitvah spoznale, <la i-
iiiHino socialisti najpopolnejšo or-
ganizacijo na svetu. Vendar vemo 
pozitivno, da nimamo popolne or-
ganizacije, da ni taka, kakršna bi 
bila potrebna. 

Priznamo, da je treba polagati 
največjo važnost na delo za natu-
ralizacijo med naseljenci, takc^da 
bodo moški iu ženske deležni vo-
litev. Da sc to izvrši, morajo so-
cialisti, ki imajo svoje prve papir -
je, vzeti drugega in postati ame-
riški državljani. To bi pomenilo 
več kot KMX) novih ženskih volil-
eev. Može s prvini papirjem jc 
treba učiti zakone o naturalizaci-
ji z ozirom na njih politične pra-
vice, da sc pri volitvah onemogo-
či prigovarjanje za oddajo g l a s o v , 
kakor se je to godilo pri zadnjiT) 
volitvah, / a t o priporočamo usta-
novitev tozadevnih šol po vsem o-
kraju. 

Končno priznavamo, da j« tre-
ba, ako želimo izvrševati delo na-
turalizacije, organiziranje novih 
klubov, sistematično raz peča va-
nje literature, pravočasno oglaše-
vanje shodov in drugega dela, ki 
omogočuje zfcradbo temeljite jšc 
in popolnejše organizacije, da po-
sveti nekdo ves svoj čas temu de-
lu. Vsled tega sc obvežemo, da 
prispevamo vaak mesec po en do-
lar, in sicer do predsedniških vo-
litev 1916, začenši z mesecem, na-
značenim pod našimi podpisi. 

Podpisi; 
Op. gl. tajništva: Načrt in po-

godba. ki jo je izdal odbor r.a 
kampanjo v Crawford County, 
Kansas, je dober in priporočljiv 
za vse naše klube, ki jim je omo-
gočen stik z angleškimi okrajnimi 
organizacijami. Oori navedene 
formule se poslužujejo labko vsi 
klubi, katerih razmere so podobne 
on i in — naših sodrugov v Kan-
sasu. 

Temeljito organizatorično delo. 
zapopadeno v zvezi z angleškimi 
sodrugi, jc v politični kampanji 
prvi pogoj za dosego trajnih uspe-
hov, bodisi v stranki sami. ali tia 
zunaj. 

Našim sodrugom v Kansasu Tn 
drugod velja klic : Na delo! 

I N D I A N A : 

Pittsburg, Kans., začetkom 
decembra 1914 

Cenjeni sodrug urednik : — . 
Že nad eno leto delani za socia-

listično stranko v Crawford okra-
ju, Kansas, razpečavam literatu-
ro, agitiram in opravljam sploh 
dela, ki so najnujnejša, da se 
stranka v tem okraju povzpne do 
tiste višine in veljave, ki ji gre 

EKSEKUTIVA: 
Pero Belamarlch. Filip Goditi a, V. Sufia, P. Kokotovlch. Fr. Alei. M. Polovlna. 

J. Krpan. 2 Bajsklč, Alex Dubravac, Frank Hren. B. Zikič la Fr. Sana. 

Frank Petrich. gl. tajnik, 803 W. Madison Street, 4th Floor, Chicago, IU. 
Seje eksekutive »o vsako prvo soboto v mesecu ob 8. zvečer. 

NADZORNI ODBOR: 
Mike Mavrirh, Chicago, IU., Ant. Trstenjnk, Chieago, 111., Nick llinich, 

Milwaukee, Win., Jon. Znvcrtnik ml. 
Klubi, ki žele govornike, naj »e obrnejo do gl. tajnika. 

A R K A N S A S : — 
83. Fort Smith, Ark.—Jugosl. ao<\ klub, taj. Ant. Pečar, R. K D. 3, bo* 147. 
107. Huntington. Ark.—Jugoal. toe. klub, taj. Jno. Jnrcinovieh, R. F. D. Box 167. 
140. Hartford, Ark Tajnik Louia Slamnik, box 36, Hartford Ark. 
C A L I F O R N I A : T , U TT. _ . . .. . . . . .. 
68. Oakland—Snn Francisco, Cal.—Jugoal. Soc. I dru?,.. tajnik Leo \ olenik. 

!»r>4 Eddy St. 
138. Son Francisco, Cal — Tajnik John Golobich, 707% San Bruno ave., San 

Francisco, Cal. C O L O R A D O — 
132. Pueblo, Colo. - Jugoal. soc. klub, tajnik Chas. Pogorolec, 508 Moffat St. 
I L L I N O I S : — 
1. Chicago, 111.—Jugosl. soc. klub, tajnik Filip Oodina, 2806 So. Carroll Ave. 
4. La Salle, 111. — Jugosl. soc. skupina, tajnik John Kogel, 427 Sterling St. 
6. Chicago, 111. — Jugosl. Soc. Udruienje, tajnih Jos. Ilorvat, 1830 So. Racine 

Avenue. 
20. Chicago. III.—Jugosl. soc. udruienje, taj. P. Bclainarich, 2306 Clybourn 

Avenue. • 
45. Waukegan, 111. — Jugosl. soc. klub, tajnik Paul Peklaj, 527 Belwedere St., 

organizator J. Zakoviek. Seje so vsako drugo soboto v mesecu ob 8. url 
zvečer In vsako zadnjo nedeljo v mesecu ob 9. uri dopoldne v dvorani 
J. Straiiiarja. 

46. Panama, IU.—Jugoal. soc. klub, tajnik Andr. Ier*tf, Box 831, 
50. Virden, 111. — Jugosl. aoc. klut», tajaik Fr. Reven, box 12. 

Se i« vaak« 2. in 4. nedelja v mesecu ob o*mi uri tjntrai v Union Hali 
56. Kast St. Louis, 111.—Jugosl. socialistično udruienje, tajnik F. Franjich, 1328 

Nektar Ave. 
60. Chieago, III. — Jugosl. socialisti?no udruienje, tajnik M. Smoje, 330 W. 

25 Pl • 
44. Livingston, III. — Jugosl. socialističen klub, tajnih Frank Kreh, P. O. 
67. Springfield, IU.—Jugosl. soc. hlub, tajnih Franh Bregar, R. R. 8, e. o. 

Kramzar. 

84. Witt, 111. — Jugoal. aoc. hlub, tajnih John Miloaich, Box 102. 
Zeigler, 111. — Jugosl. aoe. udruienje, tajaik M. Vidakovieh, Boa 166. 

106. De Pue, IU. — Jugual. aoe. hlub, tajaih Joa. Oineria, Box 651. 
109.Granite City, 111.—Jugosl. eoe. hlub, tajaik 8. Ojurishieh, b. 665, Madison, 111. 
110. Stauntou, IU. — Jugosl. aoe. klub, tajnik Jos. Moatar, box 251, organi 

xator John Pukl, box 147. 
115. Buekaar, 111.—Andrew Baruich 
121. K. nt. Louis, III.—Jugosl. sue. Udrui., tajaih U. Viiiatiu, 3217 Louisiana BI 
128. Nohomis, IU. — Jugosl. aoc. hlub, tajnih John Mekiuda, box 607. 
135. Palo« Park, 111. —- Taj. P. She jato vieh, box 24. 

25. Indiauapolis, Iud. — Jugosl. soc. skupina, tajnik J. Bruder, 710 Holmer 
aveuue. 

41. Clinton, Ind. — Jugoal. aoe. klub, tnjnik Karl Poglodil, box 192; organiza-
tor Ant. Izdiha, 824 N. Nth St. Seje »o vsako prvo in tretjo soboto v me-
aeeu ob 7. uri xveler. 

53. Cary, Ind.— Jugosl. soe. udruienje, tajnik Lj. Bogdauovich, 1317 Wash. St 

A N S A S : — 
tO. Breezy Hill, Kaus —Jugosl. aoe. skupina, tajnik M. SmoUuik, R. R. 2, b. 208 
31. West Mineral, Kans.—-Jugoal. MIK-. Hkupina, tujnik John Goriek, box 195, 

Uadley Stn., Kans.—Seje *o vaako 2. in 4. nedeljo v meaecu ob t uri popol-
dne v E. Mineral, dvorani it. 6. 

34 Frontenac, Kans. — Jugosl. soc. skupina, tajnik Fr. Krajsel, Box 108. 
HO. Franklin, Kaus. — Jugoal. soc. klub, tajnik Louis Knrlinger, R. K. I). 4, 

Box H6, Girard, O. 
81. Skidmore, Kuns.—Jugosl. soc. klub, tajuik Frank Cemaiar, Columbus, Kans. 
<2. Carona, Kaus—Jugosl. soe. klub, tajuik lilai Mezori, Box 162. 
91. Stone City, Kans.—Jugosl. aoe. klub, tajnik Rok Boiičnik, B«>x 46s. 
133. Dunkirk, Kans. — Jugoal. soe. klub, tajniea Jos. Snoj, U. R. S, Box 167t 

Pittsburg, Kans. 
150. Ringo, Kaus. — Jugoal. sue. klub, tnjnik Alb. Nadrupnik, H. F. D. 4, Box 

244 Girard, Kans. . . 
M I C H I G A N : — 
61. Detroit, Mich. — Jugosl. soc. udrui., tajnik M. Petrovich, 1180 Russell St. 
18. Detroit, Mich.—Jugosl. Udrui., tajuik M S.tojadinov, 39 Hastiugs St. 
114. Detroit, Mich. Jugosl. soe. klub, tujnik Jos. Primer, 338 Ferry ave. 
M I N N E S O T A : — 
22. Chisholm, Minn.—Jugosl. soe. udruienje, tajnik l)oin. Zobec, 217 l.nke St. 
54. Aurora, Minn. «— Jugoa.1 soe. klub, tnjnik J. Druslef, Box 348. 
t IN. Biwabik, Minn. — Jugosl. soe. klub. tajnik Frank Mahnich, Box 332. 
142. Irontown, Minn. — Jugosl. soc. klub, tajnik Frank Butarae, box 284. 
145. New Duluth, Minu.—Jugosl. soc. klub. Tajnik John Bergant, 9719 McCue St. 
M I S S O U R I : — 
14. St. Louis, Mo. — Jugosl. soe. udrui., tajnik F. Ferenievich, 1858 8. 9th St. 
129. St. Louis, MO.—Jugosl. soc. klub, tajnik Vine. Cajukar, 2213 Gravels Ave. 
M O N T A N A : — 
73. Red Lodge, Mont. — Jugosl. soc. klub, tajnik John Gerkman, box 44. 

B« nr Creek. Mont. .1 ugosi.^lor .klub .tajnik Frank Podlinftek, Box 57. 
101. K. Helena, Mont. — Jugosl. soc, klub, tajnik Frank Benebina, Box 201 

Seje so \snko prvo nedeljo v inesen v Jos. Lazarja dvorani. 
111. Butte, Mont.—Jugosl. soc. udružcuje, tajnik Sim. Fabiani*, 203 K. Park St. 
134. Klem, Mont.—M. Meznarich, box 127. 
N E W Y O R K . — 
124. Albion, N. Y.—Jugosl. soc. udrui., taj. Petar Putuih, Box 55. 
N E B R A S K A : — 
149. So. Omaha, Nebr.—-Jugosl. soe. udruJ.. tajnik John Taaieh, 163 So. 30th St. 

Minn. .Iuu"*i. .•«»«•. ndraic i j t , tnjnik \l. Munriri. Bo* Q t ' 
O H I O — 
2. Gleneoe, O.—Jugosl. soc. skupina, tajaik I. 21emberj:ar, L. Box 12. — 

Redne meseene seje so vsako 2. nedeljo popi. pri sodr. N. Žlembergerju. 
18. K. Youngstown, O.. —JugoaL st>e. dru?« nje, taj, Bp. Markovich, Box 571, 

Youngstown, O. 
Nefts, O. — Jugosl. soc. skupina, tajuik Kari Dernač, box 26. 
Cleveland, O. — Jugosl. soc. skupina, tajnik Andr. Bogataj, 1U95 E. 71st 8t. 
Vine. Jurman. organizator. — Seje vsak 2. četrtek in četrto soboto ob 8. 

uri zvei-er v mesecu na 1107 K. 61. St. m 
Ka*t Palestine, O.—Jugo«l. »oe. akupina, taj. Jak. Istenich, b. 304. Seje se vri« 
vsako zadnjo nedeljo ob 2. uri pop. v mesecu pri sodr. Fr. Bogataju. Orga-
nizator Frank llostnik. 

Collinwood, O. — Jugosl. soc. klub, tajnik Kus. Kabaj, 442 E. 156th St., 
Cleveland. O. 
Youngstown, O. — Jugosl. soc. klub, taj. John Petrich, b. 680, Youngstown, 
O.; organizator Anton Kikel. 
Cleveland, O.—Jugosl. aoc. udruienje, tajnik M. Fučec, 1126 E. 61 St. 
Akron, O. — Jugosl. soc. udruienje, tajnik S. Horvat, 369 Washington 
Lorain, O. — Jugosl. soc. hlub, tajnik Geo. Petkoviek, 17N4 E. 2Wth bt. 
Pinev Fork, O. — Jugosl. soc. klub, tajnik Fr. Sedej, P. (I. 

113. Bridgeport. O.—Jugosl. »oc. klub, tajnik Frank Matko, R.F.D. 2, Box 33A. 
123. Mayanrd, O. — Jugosl. soc. klub, taj. Andr. Zlatoper, box 47. 
141. Steubenville, O. — Jugosl. soe. udruienje, tajnica Jelena 1'radovich, 

ŠQi s,.. :>th st. 
143. Newark, O.—Jugosl. soc. klub, tajnik A. Gradisher, 346 Wilson St. 
147. Barberton, O. — Jugoslov. soc". udruienje, Kari Besermenjl, 308 E. Brady 

Street. 

26. 

.H 

4 9 

82. 

71. 

<9. 
J5. 

Fugosl. soc. udruienje, tajnik S. Zlodi, 141 N. 16. St. 

10. 
12. 

13. 
16. 

1 9 . 

32. 
51. 
57. 

5 9 . 

6 3 . 

7 0 . 

7 5 . 

77. 
7 8 . 

9 0 . 

»8. 
9 9 . 

100. 

P R E G O N : — 
»7 Portland, Ore.-

P E N N S Y L V A N I A : — f 
1, N. S. Pittabarg, N . Jagoal. *«•<•. skupini«, tajnik John Bestp h. • l<»m K. 

Conemaugh, Pa. — Jugosl. soc. skupina, tajnik Frank Podboj, Box 218. — 
S. je so vsnke tu t j e nedelje \ mesecu v prostorih Slov. izobr. Doma. 
Forest City, Pa. — Jugosl. soc. skupina, tajnik Frank Katais, box 685. 
E. Pittsburgh, Pa. — Jugosl. soc. ^ruienje , tajuik S. Blagih, Box 388. 
John Grafanin, organizator. 
Svgan, Pa.—Tugosl. soc. klub, tajnik Andr. Dermota, Box 42/.Morgan, Fa. 
Clairton, Pa. — Jugosl. soc. udruienje, tajnik M. Dugina, box 155, IUair 
Sta., Pa. _ 
Farrell, Pa.—Jugosl. soc. udruienje, tajnik Frank Buyer, 1051 Hamilton av. 
West Newton, Pa.—Jugosl. soc. skupina, tajnik Jos. Zorko, K. F. D. 3, bx 50 
Monessen, Pa.—Jugosl. soc. udruienje, tajnik Stef. Pogledi*, box 329, 
So. Side Pittsburg, Pa. — Jugosl. soc. udruienje, tajnik M. Z. Mamula, 
2620 Sarah St. 0 _ 
New Brighton, Pa. — Tajnik J. Svilkovich. Beaver College, Beaver, Pa. 
Herminie, Pa. — Jugosl. socialistični klub, tajnik Frank Rome, box 106, 
R. F. D. 3, Irwin, Pa. 

65. Johnstown, Pa. — Jugosl. soc. klub, tajnik John Hribar, 509 Broad St. 
69. Herminie. Pa.—Jugosl. soe. klub, tajnik Ign. Kolnr. B. 7;'». 

Large, Pa. — Jugosl. soe. udruienje, tajnik Nick. Jakrlin, Box 102. 
Braddock, Pa. — Jugosl. soc. udruienje, tajnik S. Mihalieh. 22 — 5th ave. 
Me Kees Rocks, Pa. — Jugosl. soc. udrui. Tajnik L ftinkovic, 360 Helen 8t. 
Ambridge, Pa.—Jugosl. soc. udruienje, tajnik Vid Habitov, Box 552. Seje 
vsake tretje nedelje v mes. ob 9. dopoldne u prostorih Soe. Ed. Bureau. 

<7. Favette City, Pa. — Jugosl. soc. hlub, tajnik John Gartnar, b. 378. — 
Organizator John Baraga. 8eje se vsako zadnjo nedeljo • mesecu. 
Primrose, Pa.—Jugosl. soe. udruienje, tnjnik Nikola Vileniea, Box 746. 
Browndale, Pa. — Jugosl. soc. klub, tajnik F. Verbaja, box 14'», Fores*. City. 
Homer City, Pa. — Jugosl. aoc udruienje, tajnik Stevo Jantf, Box 421. 
Garrett, Pa. — Jugosl. soc. klub, tajnik John Kralj, box 227. 
MeKees Port, Pa. — Jugosl. soc. udruienje, tajnik M. E. Kolibash, 521 
Spring St. 
Ellsworth, Pa. — Jugoel. soc. udruienje, tajnih Joa. Puiharich, box 16), 
Ellsworth, Pa. 

104. Woddlawn. — Jugosl. soc. udruienje, tajnik M. Premur.ich, Box 770. 
105. Marianna, Pa. — Jugosl. aoc. klub, tajnik Joe Milanich. Box 251. 
116. Johnstown, Pa. — Jak Kocjan, 274 Lunnen St. 
117. Lloydell, Pa. — Anton Zalar, Box 127, Beaversdale. 
118. Meadow I^ind, Pa.—Jugosl. soc. klub, tajnik Paul Posega, box 365 Canons 

burg, Pa. 
127. Dunlo, Pa.—Jugosl. soc. klub, tajnik Louis Gotnizel, Box 252. 
130. Bessemer, Pa. —» Jugosl. soc. udrui., tajnik R. Bnbich, Box 141. 
131. E. Pittsburgh, Pa.—Jugosl. soc. klub, tajnik B. Novak, 6568 Roman Ave. 
144. Fitz Henry, Pa. — Jugosl. soc. klub, tajnik Louis I^astajnar, box 112. 
W A S H I N G T O N : — 
28. Koslvn, Wash. — Jugosl. soc. udruienje. tajnik M. Pleie, Box 8S. 
102. Buckley. Wash. — Jugosl. soe. udrui., tajnik Nik. Perkovich, P. O. Spike 

ton, Wfish. 
W I S C O N S I N : — 
9. Milwaukee, Wis,—Jugosl. soc. udrui., tajnik Thos. Stepich, 377 Greenbusb 

avenue. 
Kenosha, Wis. — Jugosl. socialistično udruienje, tajnik S. Knezek, 119 
Maple Court. Organizator Paul Jurra. — Sejo so vaako zadnjo nedeljo v 
mesecu v na Socialist gl. stanuj 
West Allis, Wis. — Jugosl. soc. udruienje, tajnik 8. Beshenich. 469 — 51st 
Avenue. 

122. Kacine, Wis.-^Iugosl. soc. udruienje, tajnih Du*. Pogan^ev, 1233 Erie St. 
137. Kenosha, Wis. — Tajnih Frank Zabukovec, 264 N. Congress St. 
W Y O M I N G : — 

8. Cumberland. Wyo.—Jugoal. soc. klub, tajnik Ant. ftifrar, Box 64. 
44. Superior, Wyo. — Jugosl. soe. skupina, tajnik Lukas Groser, box 341. Aa 

drej Krliinik, box 103, organixator. 
Seje eo vaaka drugo nedeljo ? maeecu popoldne ob t. uri • Hali K Peruftka 

108. Cambria, Wyo. — Jugoal. soc. udruienje, tajnik R. Bogichevich, box 103.. 
136. Rock Sjtrings, Wyo. — Jugosl. soc. klub. tajnik M. MiklauJich, Box 243. 
146. Gun, >\yo.—Jugosl. aoc. klub, tajnik Frank Tomine, Box 20. 

KONFBKEN6NI ODBORI, 
•t. L Zapadna Pannaylranlja. Tajaik F. Randa, 722 Emila 8t., N. 8. 

Pittsburgh, Pa. 
at. 2. Ohio. Tajnih Bp. Marhovich, 58 8ycamore 8t., Youngatown, O. 

• at. 3. Chicago. Tajnik V. 8. Ojokovi*, 2306 Clybourn ave., Chieago, IU. 
At. 4. Wisconsin, tajnik T. 8tepii, 807—6th ave., Milwaukee. Wia. 
At. 5. Mlaaourl la Jalal IU. Tajnik L Todorovich, 3700 l>a8alle 8t. 

11. 1 

35. 



HRVAfcCINA NA REKI 

* 

Hrvatski Listi poročajo: "Last-
iiik reškega kinematografa "1-di-
son" Polič je tiskal ua Keki ogla-
se v italijanskem in hrvatskem je-
ziku. Ker ima on tudi ua Kufiaku 
kinematograf "SuŠak", je on le-
pil /a ta kinematograf na Reki 
HainO hrvatske oglase. Pretekle 
dni pa je dobil Polie od reškega 
magistrata zapoved, da ne sme na 
lieki lepiti saniohrvatskih ogla-
sov, ampak da mora biti ua pla-
katih najprej italijanski tekst, še-
|e pod njim in z mnogo manjši-
mi črkami hrvatski tekst. Polie 
se je pokoril tej zapovedi hrvato-
fohske gospode na reškem magi-
stratu. Zadnje dni je dobil Polie 
novo zapoved. Kefiki magistrat 
mu je zapovedal, da od sedaj ne 
sme tiskati oglasov v italijanskem 
in hrvatskem jeziku, ampak samo 
v italijanskem. Podjetje za plaka-
tiranje je dobilo od magistrata 
zapoved, da od sedaj ne sme lepi-
ti hrvatskih plakatov po hišah ja-
vnih ulie. Zakaj reški magistrat 
ravno v sedanjem -čas uneprene-
homa izziva Hrvati* in žali njiho-
vo narodno zavest, se ne more raz-
umeti." 

To objavljamo le zato, da se vi-
di, kako resnične so tiste vesti o 
narodni spravi v Avstriji in pa da 
se bo tista newyorška prodana 
eunja, ki strupi možgane Hrva-
tov, lahko še malo bolj "navdu-
ševala" za Avatro-Madžarijo-Tur-
čijo. 

IZ VELIKE BLAZNICE. 

Tudi na Dunaju se izraža pa-
triotizem na ta način, da se boj-
kotira vse, kar prihaja od sovraž-
nikov Avstrije. Ali ta patrioti-
zem ima razmeroma malo oprav-
ka, ker je trgovina vsled vojne 
itak prekinjena. Zato so začeli 
bojkotirati "idealno blago" so-
vražnikov. Nekatere trgovine, ki 
so imele prej napise "On parle 
franeais", "English spoken", 
"Zdjes ga vari t pa ruski", so jih 
izbrisale. Iz glav menda še niso 
mogli izbrisati tujih jezikov, ki 
jih kdo zna; to je vsekakor po-
manjkljivost. 

Iznajdljivi duhovi MO pa našli 
še en predmet za bojkotiran je. To 
s o . . . angleški brki. Kdor ima 
dlako pod nosom pristriženo, ni 
patriot; morda pride tak neprevi-
dnež nazadnje še državnemu 
pravdniku v roke. 

Patriotično je zdaj nositi "ka j -
zerbart"; komur pa ne raste bra-
da, mora imeti brke na vogal za-
vihane — a la kajzer Vilhelm. 

Menda se ljudem tudi možgani 
kravžljajo kakor kajzer Vilhel-
rau. 

Neka "Zveza prijateljev umet-
nosti" na Nemškem je izdala raz-
glednico, na kateri je naslikan 
nemški vojak, ki stiska pest in 
poje: 

Be i Luetiich war es gar so fein, 
Juppe id i, juppeida, 
\Vir sehlugen Tuer und Fenster 

ein, 
Juppeidi, juppeida. 
Und haett man uns die Freud 

gegoennt, 
\Vir haett en 's ganze Nest ver-

brennt." 

Barbari, ki tako poveličujejo u-
ničevanje, požiganje zgodovinskih 
spomenikov, razdejanje hiš in 
mest, se še upajo imenovati "pri-
jatelje umetnosti!" Fej! 

• 
Tudi na Angleškem bodo zdaj 

molili. King George je ukazal, da 
naj se prvo nedeljo meseca janu-
arja po vsej deželi moli za zma-
go . . . Ali ne bi kanoni in torpe-
di več opravili kakor molitev? 

• 
Na Nemškem ugibajo, kako bi 

zanaprej onemogočili uprizarja-
nje dram vseh "sovražnikov." 
Oobezdavi žurnalist Harden pri-
poroča izjemo. Shakespearove 
drame naj bodo tudi zanaprej do-
voljene. Kakšna milost! Skoda da 
je Shakespeare že predolgo mrtev, 
pa se ne more zahvaliti velikemu 
Harden« zanjo, 

• 

"Pobožnost" za srečen izid voj-
ne so imeli v nedeljo 25. oktobra 
v mariborski stolni cerkvi. Škof 
Napotnik je posebno vsiljiv nadle-
govalec Boga. Po njegovem mne-
niu ne more Bog pač nič opraviti 
brez njegovega sveta. 

= 

Iz stare domovine 
Varuštvo otrok v Avstriji. S ce 

sarsko odredbo se je uveljavila 
novela k splošnemu državljanske-
mu zakoniku, ki jo je gosposka 
zbornica sprejela, Ta naredba ob-
sega predvsem določila o varuštvu 
otrok. Nujnost utemeljuje, ker je 
radi vojske odsoten velik del moš-
kega prebivalstva in ker je veliko 
ljudi umrlo. 

Izpreminjajo K,- določila o ro-
kih glede na priglasitev smrti 
kakor tudi glede na pravice v rod-
binskih in v varuških zadevah, 
kar vse je bilo že dolgo potrebno, 
«fa se izboljša: končno se izboljšu-
je tudi postavni red o dedičih. 
Skrajšali so se roki za proglasitev 
smrti, Cesarska odredba odstra-
njuje izključitev žensk v gotovih 
pismenih izkazilih in v pravnih po-
slih. Hodbinsko pravna določila 
vodi predvsem pomislek, dn ni 
vsled vojne mogoče, da se odgo-
di času primerno varuško pravo; 
na drugi strani je pa že radi ča-
sovnih dogodkov človeško življe-
nje in urejena vzgoja potomcev 
za državo'in sa* splostiost važnej-
še, kakoh sploh kdaj. 

Novela obsega več določil, da 
se izboljša pravno varstvo neza-
konskih otrok. Obsega sledeče iz-
premenihe v korist nezakonskim 
otrokom: Priznava se pripadlost 
k rodbini matere, ime podeli mož 
matere, zagotove se stroški poro-
da in prve preskrbe matere in 
otroka že pred rojstvom, konč-
no se določajo ugodnosti z v oče-
tovi hiši vzgojene nezakonske o-
troke po očetovi smrti. Novela ob-
sega tudi določila glede na zako-
nito pravico do dedščine med ne-
zakonskimi otroci in njih starši. 

Izpremenibe določil splošnega 
državljanskega zakonika vodi tu-
di namen, da se določila o spreje-
mu otrok za svoje v interesu o-
troškega varstva olajšajo, da se 
tako zagotovi mnogim osirotelim 
in nezakonskim otrokom dom in 
urejena vzgoja. Starostna meja 
staršev, kadar lahko izbirajo o-
t roke. se je zato znižala na 40 let. 
Novela nadalje določa, da sme 
ženska voditi varuštvo iu kura-
telo, ustanove se tudi varuški sve-
ti kot oblastvena uredba. Obse-
ga tudi zasebno pravna določila 
o varuštvu v zavodih in o gene-
ralnem nadzorstvu, ki se pa le do-
loči, če ni na razpolago posamez-
nega varuha. 

Udarec za kostanjarje. Zastop 
dunajskega okraja Waehring je 
sklenil, da naj se je v IX. okr. pri-
puste le one kostanjarji, ki so Du-
najeani, v prvi vrsti rodbinski o-
četje, ki so bili v vojni ranjeni. 
Ta sklep se je sporočil tudi osta 
lini dunajskim okrajnim zasto-
pom. — Kakor znano, se nahaja 
med dunajskimi kostanjarji naj-
več fantov iz Kranjske , ki -hodi-
jo že dolga desetletja vsako zimo 
na Dunaj, dn pečejo na cestnih 
vogalih kostanj, krompir iu Ja-
bolka. 

Zamorski princ na potu na Du-
naj. Pred kratkem se je peljal 
skozi Ljubljano na Dunaj zainor 
ski princ Ibrahim Kahala Nenga-
mi. Ibrahim je sin Apa Monufi. 
zadnjega vladarja v Sudanu v"A-
friki. Ko so Nemci, Francozje in 
Angleži osvojili in razdelili nje-
govo bogato državo, ki je imela 
takrat 5 miljonov prebivalcev, je 
mornl princ Ibrahim, ki je sedaj 
24 let star, v prognanstvo v Ev-
ropo. V zadnjem času je živel v 
Dubrovniku, kjer je bil v službi 
miljonarja Lerihn. Princ Ibrahim 
govori več evropskih jezikov. 

Varčnost se je maščevala. Ži-
vinski kupec Jnnez Koren iz Bu-
danj je prenočil v Petričeveni 
hlevu v Cevicah pri Logatcu. Zju-
traj je mož zapazil, da mu je ne-
kdo notranji žep pri telovniku 
prerezal in mu izmaknil listnico 
z vsebino 2400 K. Tatvine so bili 

/»sumljeni 4 moški, ki so ravno 
takrat s Korenom v tem hlevu no-
čili. Orožniki so pri osumljencih 
takoj uvedli strogo preiskavo, a 
niso našli ničesar. Skrajna lahko-
mišljenost je privedla Korena do 
te škode, da si pri tolikem denar-
ju, ki ga je nosil pri sebi, ni pri-
voščil za prenočišče sobe. 

Proti obrekovanju. Dne 3. nov. 
se je vršiln pred mariborskim o-
krajnim sodiščem knzenska raz-
prnvn proti gospej Knrolini Mil-
tzel. soprogi vpokojenega e. kr. 
majorjn. Tožil jo je odvetnik dr. 
Vladimir Sernec radi tega, ker gn 
je imenovala v pogovoru z gdčno 
Volčičevo "lopova, svinjo, srbske-

ga špijona," iu trdila, da je pri 
šel dr. Sernec v preiskovalni za 
por k vojnemu sodišču v Gradu ra-
di tega, ker »k; je dal uporabiti za 

•srbsko špijonažo in dostavila, da 
ta lopov (dr. Sernec) ne bo ušel 

J zasluženi kazni. Dr. Sernec je po-
udarjal v obtožbi, da sploh nobe-
nega Srba ne pozna, da ui bil ni-
koli v svojem življenju niti po-
sredno niti neposreduo v nobeni 
zvezi s Srbijo, da niti ustmeno 
niti pismeno ni občeval z nobenim 
Srbom itd. Obtoženka sama niti 
k obravnavi ni prišla, ampak je 
bila zastopana po odvetniku. Iz-
govarjala se je z bolehnostjo in 
nervoznostjo. Obsojena je bila na 
HO K globe ali v slučaju neizter-
ljivosti ua osem dni zapora. 

Vojak skočil z vlaka. 40 let 
stari rezervist Josip Steffe se je 
vračal s kratkega dopusta, ki ga 
je bil preživel v Trstu pri svoji 
družini, v svojo garnizijo v Gr-
Ijanu. Pomotoma pa je bil stopil 
na direkten vlak. Ko je zapazil, 
da vlak proti postaji Grl jan ne 
vozi počasneje, je skočil z vlaka. 
Bal se je namreč kazni, ker mu 
je dopust potekel že ob 9. uri zju-
traj. tedaj pa je bilo pol dvanaj-
stih. Pil padcu je dobil več hudih 
zmečkauin, zlomil pa si je tudi 
več kosti in se bržkone tudi zno-
traj poškodoval. Ponesrečenca so 
s prvim vlakom prepeljali v trža-
ško bolnišnico. . 

Barake v Mariboru. Za rek ru-
te, ki so pred kratkim bili pokli 
eani pod zastavo, in za črnovoj 
nike, ki bodo še poklicani, grade 
v Mariboru pet barak. Vsaka bo-
de imela prostora za 250 mož. Vrh 
tega bodo zgradili dve baraki za 
tiste vojake, ki imajo nalezljive 
bolezni. — Maribor bo kmalu i-
mel več barak kakor hiš. 

Draginja. Iz Maribora poroča 
jo: Že pred kratkim je bilo ome-
njeno, da draginj^ od dne do dne 
hudo narašča in da je navadna 
krušna moka dosegla že ceno 64 
vin. pri kilogramu. S tem so se-
veda zlasti revni sloji zelo priza 
deti. Te dni pa je tudi konzumno 
društvo južne železnice poskočilo 
s enami svojih živil. Tu je povi-
šanje v primeri z ostalimi trgovi-
nami malenkostno. 

Kolera. GraŠki listi poročajo, 
da se je v Gradcu zopet pojavila 
kolera. V Siebenbrunu pri Kap 
fenbergu pa je umrl za kolero 
hlapee, ki se je vrnil iz Galicije. 
Zdravstveni oddelek notranjega 
ministrstva poroča, da so v Tha-
lerhofu pri Gradcu 17. nov. do-
gnali dva nova slučaja kolere. 

Preselitev oblasti. Pred Koto-
rom so se že večkrat pojavile 
francoske bojne ladje in obstre-
ljevale mesto; tudi Črnogorci so 
že nekolikokrat poslali v mesto 
pozdrave iz topov z gore Lovčen. 
Radi tega so se oblasti v Kotoru 
preselile v Dubrovnik. 

"Meščanska bramba." Ker pri 
manjkuje mariborski mestni poli 
ciji stražnikov in so sedaj tudi 
vsi dijaki vezani na šolski pouk. 
ki so preje pomagali oprnvljati 
policijsko službo, je bilo sklenje-
no, da se ustanovi po možnosti ta-
kozvana "meščanska hramba."'V 
slučaju zadostnih priglasov bo le-
ta pričela že v teh dneh poslovati. 

Potres. Dne 27" oktobra so ču-
tili v Goriei lahek potres okoli 10. 
ure 20 minut. Kakor poročajo li-
sti, so čutili istočasno potres tudi 
po drugih krajih, v Trstu, na Du-
naju, posebno pa na Tirolskem in 
najbolj v Zgornji Italiji, kjer j«1 

nn par krajih sunek napravil tudi 
mnjhuo škodo. 

CENJENI SODRUGI! 
Težka industrijska kriza, ki 

vlada v Z. D., je tudi "Proletar 
ca" hudo zadela; list je prišel v 
tak položaj, da mu žuga resna ne-
varnost, ako ne dobi hitre in iz-
datne pomoči. Velikemu številu 
naročnikov smo .morali ustaviti 
pošiljanje, ker nismo mogli do-
biti naročnine od njih. Z ozirom 
na veliko brezposelnost se temu 
ni preveč čuditi. Ali list mora po-
krivati svoje stroške tudi v času 
krize. 

Direktorij se je že lotil zelo ne-
ljubega sredstva, da je znižal pla-
če uslužbencem pri listu. Ali to je 
kapljica, ne pa rešitev. Prisiljeni 
smo torej do drugih korakov, če-
tudi jih storimo skrajno neradi. 
Po novem letu mislimo vsa-
ko drugo številko izdati le na šti-
rih straneh, če se pa položaj prvi 
mesec ne zboljša, ga bomo morali 
sploh skrčiti na štiri strani, da ga 
ohranimo vsaj na ta način. 

Sodrugi! Nikdar Vas radi ne 
nadlegujemo ;ali preden bi gleda-
li, da nam propade edini sloven-
ski socialistični list, se obračamo 
do Vaa s prošnjo, da naberete za 
Proletarea" kolikor mogoče pod 

pore in da mu gledate pridobiti 
čim več novih naročnikov. Ako bi 
moral list zaradi finančnih težav 
prenehati izhajati, hi bil to udarec 
za vso stranko. 

Upamo, da boste vpoštevail po-
ložaj in nam pomagali rešiti list, 
ki se je začel že tako lepo razvi 
jati, da smo imeli opravičeno naj-
lepše nade za bodočnost, pa bi se 
gotovo tudi izpolnile, če ne ol bile 
posledice raznih velikih strajkov 
in brezposelnosti tako kruto po-
segle v našo blagajno. 

Obenem Vas upozarjamo, da je 
v naši zalogi izšel "Družinski ko 
ledar", ki je tako lep po svoji bo 
ga ti vsebini in opremi, da ameri 
ski Slov, nci sploh še niso imeli 
takega. Povrh je tudi trdo vezan, 
velja samo 35 centov s poštnino 
vred. S socialist, pozdravom 

direktorij "Proletarea.". 

Fond za Zvezino tiskarno. 
Jugoslovanski socialistični klub 

štv. 67, Springfield, 111. Poslano 
po tajniku sodr. Fr. Bregarju $10. 

NAROČNIKOM IN PRIJATELJEM 
"DRUŽINSKEGA K O L E D A R J A " 

Slovenski delavci, kateri žele za ni* 
ko ceno kupiti naš bogato llustrovani 
"Družinski koledar" za leto 1915, late 
ga lahko dobe po Izvirnih cenah pri sle-
dečih sodruglh: 

Chieago. IU., Frank Udovič, HMI 
Blue Island ave. — Frank Aleft, in 
Frank Zaje, 4008 W. 31. Bt . 

Waukegan In North Chicago, John 
Mahnič, 425 Belwcdere St., John 
Zakovftek, »128 Wadswurth St. 

Livingston: Frank Krek. 
COLORADO: Pueblo, Charles Popjore 

lec, 508 Moffat St. 
INDIANA: IndianapoUs, Joseph Bru 

der, 710 N. Holmes ave. 
MINNESOTA: Aurora, John Oražen. 
MISSOURI: St. Louis, Vincenc Cain 

kar, 2213 Oravois Ave. 
OHIO: Glencoe, Ignac Žlemberger. 
WISCONSIN: Kenosha, Frank Zabu 

kovec, 264 N. Congress St. 
WYOMING. Rock Springs, Math Ba 

tich. 
PENNSYLVANIA: 

Export, John Prostor. ^ 
Irwin. Louis Brie. 
Pittaburg, Blaž Novak, 6568 Rowan 

Street. 
Lloydell, Anton StražiAar. 
Dunlo, Frank Kaučič. 

MONTANA: Klein, Martin Meznarič. 
(Opomba upravniitva): Tajnike soe. 

klubov, kakor tudi tajnike naprednih 
slovenskih organiazcij prosimo, da naj 
si naročijo večjo Število "Družinskih 
koledarjev." Na* koledar se odlikuje 
po evoji originalni in interesnntni 
vsebini, eena pa je tako nizka, da je 
že dolžnost vsaeega slovenskega delav-
ea. da si ga naroči. 

Tajniki klubov in druStev imajo pri 
nun kredit. Poiljite nam večjo naroč-
bo skupaj, in kakor hitro koledarje 
razprodate — nam poSljete denar. 

DIJETA. 
Pri zdravljenju bolezni igra di-

jeta v mnogih slučajih važno vlo 
go. Dijeta pomenja hrano iti pija 
čo, katero določi zdravnik za bol 
nika. Vsak zdravnik gleda najprej 
na to, da očisti notranjost, da ne 
more ničesar ovirati sprejemanja 
hrane. Poizkusite Trinerjevo A-
meriško Grenko Zdravilno* vino za 
to. To je sigurno sredstvo pri za-
peki, ter deluje ne da bi povzroča 
lo bolečine nli druge neprilike, t«*r 
istočasno ojači organe. Rabite ga 
pri vsakem slučaju onemoglosti, 
čim preje, tem bolje. Zapeka ima 
razne slabe posledice, in nikdar 
se ne sme dopustiti, dn bi poštnin 
kronična. V icknrnah nli pri iz-
delovalcu Jos. Triner, 1333-1339 
So. Ashland Ave., Chieago, III.— 
Cena $1.00. 

Kndarkoli rabite knk liniment 
za vdrgnjenje bolečih mest tele 
sa, poizkusite Triner's Linitnent 
Tn vns zadovolji. Cena f>0e, po po-
šti 60e. 

(Advertisement.) 

ALI HOČETE PRITI DO 
DENARJA? 

Cehi so se pred »20 leti naselili 
na ceneno zemljo v Arkansasu. 
— Vsaka obitelj premore dancy» 
$ 10.(KK). Kni so dali svojim otro 
kom po stotine nkrov zemlje. Pred 
petnajstimi leti so slovenski pre-
mogarji z $200.00 kupili po ceni 
svet v Arkansasu. Danes imajo 
dobre farme in premorejo od 15 
do 30 tisoč dolarjev. Ista prilika 
fnkn Vns. Pišite qli se zglnsit1 

osebno pri L. M. Allen, P T M., 
Rock Island Lines, Room 718. Ln 
Salle Station, Chieago. 111. 

(Advertisement) 

Navade narodov. 
Naznanjamo i veseljem, da je 

g. Joseph Triner v Chieagi zopet 
letos izdal krasen stenski koledar 
za 1915. Kaže nam navade mno-
gih narodov in je le obžalovati, 
da vsled omejenega prostora niso 
mogli vsi narodi najti prostora 
na njem ali upamo, da se v enem 
prihodnjih koledarjev to popravi. 
Iztis tega koledarja pošljemo po 
pošti po prejemu 10c v denarju ali 
znamkah. Naslovite svoja pisius: 
Jos. Triner, 1333—1339 Ashland 
ave., Chieago, 111. Koledarji s«' 
razpošljejo po 1. dec. 1914. 

(Adv. 3t. 1—wk.) 

VOJNE NEVARNOSTI NA FAR 
MAH U WISCONSINU NI. 

To je gotovo! Ravnotako je go 
tovo in resnica, da se v okraju 
Chippewa dobi najboljša farmar-
ska zemlja v državi Wisconsin. 
Kupilo je tam pred kratkem več 
rojakov, ki se bodo prihodnjo 
spomlad naselili. Vsi hvalijo kra-
sno okolico in rodovitno zemljo 
na kateri obrode raznovrstni 
poljski pridelki; tudi tobak raste 
tam. ('rna prst, brez vsakega pe-
ska. Vsi predpogoji za uspešno 
sadjerejo in živinorejo. Cel okraj 
že gosto naseljen in na stotine a-
krov sčiščenega zemljišča. Ob na 
še m svetu teče bistra reka Chippe-
wa s svojimi pritoki; v obilici je 
tudi kristalno čiste studenčnice 
Dobre ceste vsepovsod. Pet milj 
oddaljena železniška postaja mič 
nega mesteca Cornell ^ tvornico 
za papir; kakih 18 milj odtod pa 
stoji glavno mesto okraja Chip 
pewa, Chippewa Falls, eno naj 
večjih mest severo-zapadnega 
Wisconsina, z bogato industrijo 
in velikim trgom za poljske pri-
delke. — Pišite nam še danes po 
natančen popis naše zemlje, ki ga 
pošljemo brezplačno. Aker od $16 
—$20. Vozne stroške povrnemo, 
ako ni vse to res, kar pišemo. 
Zdaj je še čas, da si ogledate. Ne 
zamudite ugodne prilike. Pišite 
nam takoj. 
SLOVENSKA NASELBINSKA 

DRUŽBA, 
198 — 1st Ave., Milwaukee, Wis 

ANTON MLADIČ 
moderna gostilna. 

Toči pilsensko pivo in vina. 
Kegljišče. Tel. Canal 4134 

2348 Bine Islnad Ave. 
Chiesgo. HI. 

" A k o si nameravate naročiti 
graf of on, ali importirane sloven-
ske grafofonake plošče, obrnite 
se name. Imam v zalogi tudi ure, 
verižice, prstane in sploh vsako-
vrstne zlatnino in srebrnino. 

A. J. Terbovec, Box 25, 
Denver, Colo." 
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P.LoriUard \ 
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PHONE; CANAL SOU 

POZOR! SLOVENCI! POZOR! 
SALOON 

s modernim kegl|£čen 
Bivši Martin Potokar place 
Svete pivo v sodčkih in buteljkah in 
druge raznovrstne pijače ter unijske 
smodke. Potniki dobe čedno prenočiAče 
za nizko ceno. —Postrežba točna in iz-
borna. — Vsem Slovencem in drugim 

Slovanom ae toplo priporočata 

JAZBEC & OMAHEN 
1625 S . K a c i n e A v e . , Chicago , 111 

Pazite na ta 

Ničvredne ponared-
be slavnega Pain-
Expel ler-ja dobite 
često, ako niste pa-
zni. Pazite na sidro 
ln ime Richter 26c 
in 60c pri vseh do-

brih lekarnarjih. 

F. Ad. 
Richter & Co. 
74-M W,ikl.|lo« SI 
NEW YORK. N Y. 

Cenjeni rojaki! 
Kot stsra tvrdka za izdelovanje 

harmonik (tudi v starem kraju) 
kakor tudi popravo, se Vam pri-

poročam za blagohotna naročila. 
Cene so najnižje, kvaliteta naj-
boljša. 

ANTON MERVAR, ml. 
1162 E. 61. St., Cleveland, Ohio. 

CARL STROVER 
Attorney at L a w 

Zistopi II vtih sodiščih. 
specialist za tožbe v odškodnins-

kih zadevah, 
sobe 1WJ 

133 H WASHINGTON STREH 
CHICAGO, ILL. 

TelefonMain 3989 

Dr. W. C . O h l e n d o r f , M. D 
ZdravmJr ia notranje boleanl 

tn raaocelnlk. 
.adravaiika preiskava brezplatae--pJa 
iati j« ia zdravila i924 Blue Ialao« 
AT«., Chicago Ureduje od 1 da S pa 
pal.; » I 7 (It II zvečer iz van Chieap.. 
ftiveAi balaiki a%j piieje •lovenako 

BELL PHONE 1318-J FISK 

M A T I J A S K E N D E R 
SLOVENSKI JAVNI NOTAR 

ZA AMERIKO IN STARI KRAJ 

5227 Butler SI. Pittsburgh, Ps. 

ALOIS VANA 
— is,delovatelj — 

sodovice, mineralne vode in raz-
nih neopojnfh pijač. 

1837 So. risk 8t. Tel. Canal 1401 

LOUIS RABSEL 
moderno urejen salun 

II 480 6RAID AVE., KENOSHA. Vit 
Telefon 1199 

«1. A. FISCHER 
Buffet 

Ima aa razpolago vsakovrstno piva 
viao, n o d k e , L i l . 

Izvrstni prostor sa okrepčilo. 
3700 W. sets St., CMcace. m 

Tel. Lawndale 1701 

Socialistične slike in karte. 
"Piramida kapitalizma", a slo-

venskim, hrvatskim in angleškim 
napisom. 

"Drevo vsega hudega" s slo-
venskim napisom. 

"Zadnji štrajk" s hrvatskim 
napisom. 

"Prohibition Dope" z angleš-
kim napisom. 

Cene slikam so 1 komad 15e; 
1 tucat $1; 100 komadov $7.00. 
Cene kartam: 1 komad 2el 
1 tucat 15c, 100 komadov 70c. 
Poštnino plačamo mi za vse 

kraje sveta. 

.INTERNATIONAL PUB. CO. 
1311 E. 6th St., 

Cleveland. Ohio. 

M, A. Weisskopf, M. D. 
Izkušen zdravnik. 

Uraduje od 12 A. M. —3 P. M. 
in od 8—10 P. M. V aredo in ne-
deljo večer neuraduje. 

Tel. Canal 47C.. 
1801 So. Ashland ave. 

Tel. residence: Lawndale 

najbolje m « i ) ( « n f j l 

K o n z u l a r r . e y ^ 

s o d n i j s k e » A 
vojaške / S ^ y ^ 

M i l w a u k e e , WTis.i 
21 drvi 
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DELNIČARJEM 
Jugosl, Delavske Tiskovne Družbe 

NA ZNANJE! 
V »mislu zakonov driave Illinoia in aeje direktorija dne d«*e«ibre 

ae vrli v aoboto dne ltl. januarja 1915 ob H. uri »večer v prostorih uprav 
niitva Proletarra, 4008 W. 31at 8t. 

VIL redni občni zbor Delničarjev Jug. delavske 
tiskovne družbe s sledečim dnevnom redom: 

1. Otvoritev zbora po predaedniku: 
2. Volitev odbora za pregledan je pooblastil; 
:i. Volitev predsednika za občni zbor; 
4. f i t an je zapisnika zadnjega občnega zbora; 

Poročilo tajnika, blagajnika in drugih odbornikov; 
(J. Poročilo upravitelja in urednika; 
7. V korist družbe; 
M. Kazno; 

Volitev direktorija za loto, 1915; 
10. Razpust zbora. # 

Delničarji, ki iz enih ali drugih vzrokov ne morejo prisostvovati 
občnemu zboru, uaj poftljejo avojim zaupnikom pooblastila, da jih na 
zboru zas topajo . Vsaka delnica ima en glas. 

Za Dlrekt. Jugal. Del. Tisk Družbe 
F. J. Alei, tajnik. 

UU 
MTCC 

Etbin Kristan: 

OAFIPERČKOVA POZABLJENA 
EPIZODA. 

Nekega večera, ko bi bil drug 
parček najbrže sanjaril o luni in 
o marsičem, kar je navadpo v 
zvezi z mesečino, je Milena izpre-
govorila: 

4'Veste li, kaj označuje našo 
dobo T Puščoba, strašna puščoba. 
Svet je materialističen, kakor da 
mu je umrla duša. Glavo nosimo 
po koncu, pa vendar gledamo v 
tla, kakor da nas tlači strašno ne-
vidno breme. Toda le vsakdanjost 
v naših srcih nas mori. Ozrite se 
in vprašajte: Kje je kaj zanosa? 
Kje je kaj navdušenja t 

Gašperčkovim ušesom so bile te 
besede razodetje. Povsem nova 
stran življenja se mu je razkrila. 
Ker pa se mu je zdelo, da ga je 
gospodična Milena naravnost 
vprašala, je zamolklo odgovoril: 

"Nikjer ga ni ! " 
Filosofično dekle pa je nada-

ljevalo : 
"Sveta, v nebesih dognana res-

nica: Nikjer ga ni! Sveti ogenj 
je ugasnil v naših dušah. Suhopar 
ne so naše besede in suhoparno 
je naše življenje. O — ideali niso 
izginili. Kaj ni več naroda, kaj ni 
več domovine? Niso li cilji člo 
veštva še nedoseženi? Ce smo pre-
romali dolgo pot od Darwinove 
opice, vendar še nismo pri Nietz-
schejevi postaji. Pa vendar lazi 
mo iz dneva v d..v. -cakor živalice 
iščemo hrano, ukinimo za brloge 
duša pa niti ne ve, kako da stra 
da. Hudo je, da strada, huje pa 
je, da tega ne ve." 

Obmolknila je. In Gašperčku 
je bilo, kakor da so se nekje raz 
meknile skale »n Re odprla ve 
likanska votlina, v kateri je pri 
roda zbrala čudežne krasote, ble 
ščeče kakor zlato, svetle kakor 
diamant, prozorne kakor kristal 
pa vse žive, kajti ogromno natur 
no dvorano jc preveval velik duh. 
Milena je molčala, nad Gašperčka 
pa je prišlo šiloma nekaj čudovi-
tega. In glas mu je bil slavnosten, 
ko je dejal: 

"Navdušenja, mislite, gospodič-
na Milena? Navdušenja bi bilo 
treba?" 

Prepričevalno je odgovorila go-
spodična Milena: . 

"Kako so govorili junaki sta-
rega veka? Berite sveto pismo, 
čitajte Homerja! Besede so cve-
tele. hudourniki so bobneli 
stavkih, sveti gozdovi so šumeli v 
govorih. In takrat so živeli juna-
ki, veliko je bilo življenje, deja 
nja so stara zgodovina . . . " 

Gašperček je bil že navdušen. 
Z vsakim živcem je čutil, da ima 
gospodična Milena prav. Spomni 
se je na nekatere predstave v gle 
dalisču. Videl je dve, tri velike 
tragedije. Vsebina se mu je že 
polagoma izgubila iz spomina, do 
bro pa je še vedel, da so se go 
dily velike reči. Tn kako so lju 
dje govorili na odru, kako so ho 
dili, kakšne so bile njih kretnje 
Ha, da, tako bi moralo biti živ 
Ijenje, da bi minila puščoba. 

"Gospodična Milena!" je zakli 
cal "božanske so Vaše besede 
Zakaj ne žive ljudje tako, kakor 
pravite Vi? Toda čakati ni na lju 
di. Začeti je treba." 

Milena mu je segla v besedo 
"Da, začeti bi bilo treba. Oni 

Drobne vesti. 
Konkurz je razglašen za pre-

moženje pok. Kdmunda Olsehow-
skega, posestnika pri Sv. Marjeti 
ob Petnici. Začasni upravitelj 
konkurzne mase je odvetnik dr. 
Muhleisen v Mariboru. 

Nova živinska sejma. V Hote-
dršici pri Logatcu sta ustanovijo-

dva nova živinska sejma, tn 
r 5. aprila in 21. novembra. 

Iicga vasi je prav lepi in živine 
se prižene vse polno na sejin 

Polkovnik umrl. V Ljubljani na 
Bregu št. 18 je umrl dobro znani 
polkovnik v pokoju Friderik 
tez Schildenfeld. Pokojnik je 
dolga leta služil pni domačem 
polku številka 17. 

Nagla smrt. Na dan sv. Terezi-
je, 15. oktobra, se je peljal Franc 
Mihelj, po domače Križnikov, 
Ajdovščino na semenj. V Prvačini 
je Mihelj prenočil. Tik pred od-
hodom vlaka pa mu je postalo ne-
nadoma slabo in v par minutah je 
tu<li že umrl. Rajnki France Mi 
helj je bil okoli 50 let star, nad 
vse delaven in marljiv delavec 
Ker je bil poleg tega tudi zelo 
varčen, si je pridobil z dninami 

bi morali začeti, ki vodijo n a r o d , I P ^ j . ' " " 'j*' P o k ° ' , 8 l i 8 0 V 

oni ki ae jim žari 8olUee 8reie, ' - ^ 
oni k.aovanjeuprteoe.m.ljonov^ P £ 
Toda če 0111 ne razumejo svojega OU8U- " , .. ; . A „ 
loklica, bi se m o r . 1 p o . v e t i t i | ! - - - ' ' - j S ^ n ^ v „ ; p n S e . 
sak, kdor je v svojem srcu za 

slišal glas božanskega klica. O 
roslav! Zakaj Vam je usoda na 
menila tako izredno ime? More 
i Oroslav misliti, čutiti in govo 

riti tako kakor katerisibodi Pe 
pe, Tone ali Drejče?" 

Gašperček je bil ginjen; obe-
nem se je čutil povišanega. Pre-
skromen je bil vsa dolga leta. 
Neštetokrat se mu je bilo že za 
zdelo, da tiči v njem nekaj veli 
kega, nenavadnega, toda bal se 
je prevzetnosti in napuha, pa sej 

čurju M. Sajovic. Peljala je do 
mov voz stelje; pri tem je nadel 
voz nanjo in jo zadušil. 

Mrtvega so našli blizu topničar-
"|ske vojašnice v Ljubljani v cest-

nem jarku samskega delavca Lu-
ko Ulčar ĵa, podomače Kleparje-
vega iz Cemuč. Znakov ^kakega 
nasilstva na truplu ni bilo opa-
ziti. Policija je odredila, da so 
truplo prepeljali v mrtvašnico k 
Sv. Krištofu. 

Utonila je v Savi petletna Ana 
Kost iz Gorenje vasi pri Straži-

je poniževal iz krščanske pohlev- Poškodba. Delavec na južnem 
nosti. Zdaj pa se mu je zasvetilo L o v o r u v Ljubljani Jos. Smre-
**** in Hp im n k,n je prišel pri skladanju blaga 

JAN K A R E L , 
PRSDSEDNIK. 

>red očmi in zavedel se je, da ne 
sme zakrivati svoje luči. Zakaj in|z l e y o r o k o m e ( 1 d v a zab0ja. ka-
čemu naj bi posnemal druge, ko t r r a s t a m u j 0 t a k o poškodovala, 
je bila očitno večna volja taka d a j e m o r a l i s k a t i travniške po-
da naj sam daje drugim zgledi m 0 £j 

Te pomembne misli so s tako 

l ^ A D A R potrebujete društvene po-
trebščine kot zastave, kape, re-

galije, uniforme, pečate in vse drugo 
obrnite se na svojega rojaka 

čudovito naglico preletele njego-
ve možgane, da ni bilo treba go-
spodični Mileni čakati niti treno-
tek na odgovor: 

"Zlate resnice govorite, gospo-
dična. Priznati Vam moram, da 
tudi v meni vse kipi. Pretesen Je 
moji duši telesni oklep. Skoraj 
sram me je, da sem bil doslej vse 
preveč pod vplivom drugih lju 
di! Bal sem se, da me bodo za-
smehovali, če bodo moje besede 
govorile, kar čuti moje srce, ki je 
polno globokih čuvstev. Po sili 
sem gazil v vsakdanjost, ki me je 
obdajala od vseh strani, misleč 
da mora biti tako. Saj res ne mo 
rem ostajati hladan, če gledam 
poslušam in mislim. Lepa cvetlica 
me navdušuje, nočno nebo z ne 
štetimi žarečimi zvezdicami me 
razvnema, ljubezen do domovin 
me povznaša v nadoblačne sfere 
Tn vse bi moja duša rada izražala 
z besedami, zdaj sladkimi kakor 
večerna sapica, zdaj mogočnimi 
<akor grom in vihar. Ali drugi 
judje govore tako suhoparno, ta-
ko enostavno, da s«> je ustrašil 
moj duh in utihnil. Zdaj pa vem 
da je to strahopetuost. Vam se i-
mam zahvaliti za to spoznanje, in 
posihdob hočem izpolnjevati svo 
jo dolžnost." 

"Izpolnjujte jo , " je dejala go-
spodična Milena z nekako skriv 
nostnim glasom, "izpolnjujte jo, 
:>a bodite junak in mučenik, če 
je treba. Oroslav — tega imena 
Vam ni izbral boter po svoji vo-
lji. Usoda mu ga je sugerirala, in 
usoda namerava gotovo kaj veli-
kega z Vami. Služite ji, pa naj 
vstaja zoper Vas nizkotna vsak-
danjost, opravljivoRt ali poroglji-
vost, naj se zarote peklenske sile 
zoper Vas, naj V«s preganja zlo-
ba sveta. Zgodovina bo pravična 

Obleka se je vnela šestletni An-
geli Rozman. Deklica je vsled o-
peklin umrla. Otroci so se igrali 
z užigalicami. 

Pogrešanega našli mrtvega. V 
Ornem potoku pri Kočevju so že 
od konca meseca aprila t. 1. po-
grešali zidarskega mojstra Fran-
ceta Arkota. Za časa Arkotovega 
odhoda ie še neki sosed z njim 
govoril in vprašal, kam gre, na-
kar mu je Arko odgovoril, da gre 
na Kogati hrib na zidarsko delo. 
Arkotovi domači so bili povsem 
prepričani, da se njih gospodar 
nahaja na Rogatem hribu pri zi-
danju; ker se pa Arko ni več po-
vrnil domov, začeli so po njem 
poizvedovati, katero poizvedova-
nje je bilo pa brezuspešno. Dne 
26. okt., ko je neki posestnik iz 
Onega potoka pohajal po Črno-
potoških travnikih, je zapazil v 
nekem irrmu nekaj črnega, ki je 
bilo podobno stari možki obleki 
Bil je pogrešani Arko. Spoznala 
ga. je njegova Sena, in steer po 
obleki, ker je drugo, razun okost-
ja. že vse izginilo. Arko je bil 
strasten alkoholik, kar je dalo po 
vod do ved nega prepira med njim 
in njegovo rodbino. Tudi se do-
mneva. da je Arko nad seboj »z 
vršil samomor, ker se ie našla na 
drevesu, pod katerim je ležal, ne-
ka s travo spletena vrv. 

Z Reke je brez sledu izginila 
kakor poroča "liiečki Novi List,' 
201 etna Otilija V., doma s Kranj 
skega. Imela je ljubavno razmer 
je z nekim mladeničem, ki je ime 
resen namen jo poročiti. Prec 
poroko je Otilija priznala Rvoje 
mu ženinu, da ni več nedolžna, 
da jo je sedemnajstletno zapeljal 
neki brezsrčni znanec. Med zaro-
čencema je prišlo do burnega pri-
zora, vendar je ženin Otiliji vse 

• , v„,„ i v, „ i odpustil in poroka bi se imela vr-m \ am prinese zadoščenje, ee ne|„./ - . ' . , 'siti ze v kratkem. Nastop z ženi-
nom je na Otilijo tako učinkoval, 
da je še tisti dan odšla od doma 
in se ni več vrnila. Od tega jc že 
dva tedna. Sumi se, da je Otilija 
V. ali izvršila samomor ali pa je 

prej, pa po smrti. Pomislite, da 
je treba goniti svet. proti njegovi 
volji naprej in ga rešiti, tudi če 
se upira rešitvi." 

Blago jc bilo Oroslavu pri sr 
cu ob takih besedah. Zazdelo "H kam'odpotovala; 
mu je da je kri v njegovih žilah pr e p odeni vlomilci.. Te dni je 
toplejša in da je v misicah dotlejLrifilo ^ nfl R o ? n i k p r i 

neznana moc. lr ; . . i i : • v . , 
I Ljubljani sest neznanih lopovov, 

(Jašperček ni izpregovoril z go- kjer so pri gostilni vlomili z zapa 
spodično Mileno še nobene bese |hom zaprta vrata, potem si pa de o ljubezni; ali slutil je zdaj, prižgali svetilko, katero so princ 

• • • J si i s seboj, in hoteli začeti s svo 
(Dalje prih.) jim rokovnjaškim delom. K sreči 

jih je pa še pravočasno začutil go-
spodar ter prišel nadnje z dolgo 
sabljo, s katero bi bil tudi on za-
čel "delati" , a so se ga tako pre-
strašili, da so jo pobrali, kolikor 
so jih mogle nesti noge. 

V pretepu. Živinski prekupee 
Josip Blagojne, star 4i> let, doma 
iz &marij na Vipavskem, se je te 
dni nahajal pri Sv. Luciji na Go-
riškem v neki gostilni, kjer je bi-
lo že več veseljakov. Nastal je 
kmalu neizogibni prepir iu Bla-
gojne jih je dobil prav pošteno po | znano in zanesljivo 
plečih. Prepeljali so ga v Gori-
co, kjer se zdravi pri usmiljenih 
bratih. 

Na smrt obsojen je bil pri divi-
zijskem sodišču v Gradcu topni-
čar 3. gorskega artilerijskega pol-
ka Ivan Lasič, doma v Cezanjovi-
cah pri Radgoni, ker je 12. aprila 
hotel pri Borovljah na Koroškem 
posiliti neko dekle in ker se mu 
ni vdalo, jo je ubil. 

Nezgodi v Ljubljani. V pivo-
varni Union se je oženjeni 301etni 
uslužbenec Ivan Kruljec pri stro-
ju na levi roki tako poškodoval, 
da je moral delo zapustiti in iska-
ti pomoči. — Pomožni nastavi je 
nec pri južni železnici Ivan Oblak 
se je pri prekladanju traverz i-
stotako IUI levici poškodoval in jc 
moral k zdravniku. — Poškodbe 
pri nobenem ne bodo imele zlih 
posledic. 

Velik požar. Iz Novega mesta 
poročajo: Pri Sv. Štefanu v ob-
čini Velike Lašče je izbruhnil .r> 
nov. požar, ki je uničil 9 gospo-
darskih poslopij posestnikov Ža 
mana in Zupančiča. Zgoreli so 
tudi vsi poljski pridelki. Škoda se 
ceni na 20,000 K. Zažgali so otro-
ci. Žaman se nahaja na vojni. 

V Savi je utonila 31. okt. pet 
letna posestnikova hči Ana Krt iz 
Gorenje vasi pri Kranju. Igrala 
se je ob Savi, kjer je njena sta-
rejša sestra prala, padla je v reko 
in utonila. Deklico so pri Drulov-
ki potegnili mrtvo iz vode. Ob-
tičala je v grmovju. 

Umrl je tiskarniški faktor in 
mnogoletni metteur-en-pages Lai 
baeher Zeitur.„ valentin Arsclin, 
ki je dne 4. novembra, kakor smo 
poročali, praznoval GOletnieo svo-
jega poklica. 

Umrl je v Ljubljani postajni 
mojster državne železnice Veko-
slav Puhar. 

Požig 26. oktobra zvečer ob 
11. je začelo goreti v vasi Očizla, 
občina Klanec v Istri. Zapalila 
sta mnogokrat predkaznovani Pe-
ter Po v h in Martin Mihalič neko 
kočo, ki je bila napolnjena s se 
nom. Ogenj se jc razširil tudi na 
sosednje hiše. Skupna škoda zna-
ša blizu 5000 K. Zgoraj omenjena 
požigalca sta bila naslednji dan 
aretirana in nato odpeljana v 

jubljano na grad. 
Vlomi v barake se nadaljujejo. 

10. novembra ponoči je bilo vlom 
jeno na Rimski cesti v Ljubljani 

v barako branjevke Marije Tili-
love. Tatovi so iz barake odne-
sli stensko uro ter jo popustili za 
barpko. V baraki so pa vlomili v 
predal, a ker vzame lastnica de-
nar zvečer s seboj, niso ničesar 
našli, pa so se zadovoljili s samim 
sadjem. — Na Dunajski cesti so 
pa tatovi vlomili pri stojnici An-
tona Turka v zaboj ter odnesli S 
kilogramov salame. 

Samomor neznanca. 4. nov. po-
poldne je iz lliadeckega vasi pri 
Ljubljani branjevec Matija (Vrar 
opazil, ko je prišel za klavnico, 
kako je nek neznan človek skočil 
nn tem kraju v Grubarjev pre-
kop. Ljudje so ga gledali, kako se 
je potapljal in ker mu zaradi na-
rasle vode ni bilo mogoče dati po-
moči, je izginil v valovih. Kdo je 
utopljenec, se še ne ve in tudi nje-
govega trupla še niso dobili iz vo-
de. 

Otroka popustila. Te dni jc Jo-
žefa Štibemikova prinesla svoje-
ga novorojenčka v otroško bolni-
co v Ljubljani, kjer ga je pustila 
in odšla. 

Vjeta osumljenca. 9. nov. po-
noči je službujoči policijski straž-
nik na Vodnikovem trgu v Ljub-
ljani opazil, kako se dva tuja, ne-
znana, mlada individua pri stoj 
niči branjevke Marije Marjetiče-
ve potikata ter krenil proti nji 
ma. Oba sta zbežala, a stražniku 
je bila sreča mila, da ju je .vjel 
in aretiral. Vsekako sta morala 
imeti zelo kosmato vest, da sta se 
varnostnega organa tako prest ra 
Sila in se še celo domneva, da sta 
dva izmed onih tičev, ki so se tc 
dni po Ljubljani, kot se je že po 
ročalo, tako živo zanimali za raz 
nc Stojnice. 

pošiljamo denar v staro domovino, 
po ravno istih cenah kakor pre]e. 
Prodala parobrodnih listov (šif-
kart) |e vstavljena do nove objave. 

Za vse bankovno poslovanje obrnite se na dobro 

KASPAR STATE BANK 
1900 Blue Island Ave., Chicago, 111. 

Ameriška Državna Banka 
1825-1827 Blue Island Avenue 

vogal Loomls ulice 
Chicago. 

KAPITAL $500,000.00 
VLOŽENA GLAVNICA $2,300,000.00 

J. F. ŠTEPINA 
BLAGAJNIK 

Neže podjetje je pod aadzoratvom "Clearing Houaa" čikaikik bank, 
torej je denar popolnoma eigurno naloien. Ta banka prevzema tudi ulo-
ge poAtne hranilnice Zdr. driav. Zvriuje tudi denarni promet 8. N. P. J. 

Uradne ure od 8:30 dopoldne do 5:30 popoldne; v torek in četrtek 
je banka odprta de 9 ure zvečer. 

Denar vloien v naio banko nosi tri procente. Bodite uvejerenl, da 
J« pri naa denar naloien varno ln doblčkanoano. 
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F . K E R Ž E C O . , 
2711 South Miliard Aveaue. 

CHICAGO, ILL. 

Cenike|prejmete zastonj. Vse delo garantirano. 
»•»•»••»•••••o»o»»»»»»»»»»oo»»»»»»»»»»»»>»e»»»»i 

priatnih pijač, Kranjski Brlnjevec, BUvovlc, Trepinovec, Orenko Vino ia 
ia to eo: Highiife Bittera. Moja tvrdka ja prva in edina alovenaka 

samostojna v Ameriki, ki importira igane pijače naravnoei 
iz Kranjakega. Naročite ai poekuatni zaboj, koliko atekleaie 
in katere pijače hočete, aamo da bo eden zaboj, 12 iteklenie. 
Moje cene ao niije nego kjerkoli drugje, ker mi ni tr*b» 
plačevati drazih ageirtov. Prodajam aamo na debelo. Piiito 
po cenik. 

A. HO R WAT, 
600 N. Chicago, St., JoUet* HL 

Edini slovenski pogrebnik j | 
MARTIN BARETINČIČ 

124 BROAD STREET TEL. 1475 JOHNSTOWN, PA. 

TRINCRS 

BiTTER-WlNt 

TitiMtnev* 
H O R K E V I N O 

•*»*•<«.«»,'OMr* TP»«I» S ».»'»»d M 

Kadarkoli ste nevspeini, nikar ne 
pripisujte to svoji usodi. Poskusite 
najti vzrok in čudili se boste, kako 
mnogokrat ste sami krivi nevspeinosti. 
Odstranite vedno vzroke, če je mogoče, 
in ogibljite so j ih 'v bodoče. Ce je vaše 
zdravje v nevarnosti — poeebno če 
niso v redu prebavni organi, pa niste 
uspeli z nobeno remeduro, tedaj po-
skusite. 

Triner|evo 
ameriško 
zdravilno 

grenko vino, 
ki je le v redkih slučajih neuspeino. 
Posebno zanesljivo deluje na prebavne 
organe, ker pred vsem očisti nepre-
bavljene snovi da so možne vriiti brez 
vsake pomoči svojo funkcijo. 

Ta moderen pripomoček Ima prijetno 
grenak okus ln delaj e hitro ln vspeino. 

Kabite ga kadarkoli Vam poide tek, 
kadar Vaa nadleguje zaprtje in njega 
poaledice, kadarkoli imate bolečine v 
ielodcu in trpite na kainji maladiji, ki 
so posledice zapertju. 

JOS. TRINER 
Uvaževalec ln Izvaielavec. 

1333-1339 So. Ashland Ave. Chicago, IU. 

J 

Ne pozabite, da ima TRINERJEV TJNIM KNT dober učinek za reu-
matično in neralgične bolečine, v »lučajih otrdeloati miftie in gibov, 

• slučaju otekline in izmakneloeti. 


